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După vizita in Uniunea Sovie
tică, m-am întrebat adesea care 
Ieste cea mai puternică impresie 
'ție-acolo. Am căutat îndelung un 
cuvin t, o noțiune care să expri- 
ine, vorba lui Eminescu, adevărul 
întreg sau cit mai bine. L-am a- 
les și l-am rostit — grandios.

Am admirat totdeauna — dar 
Iiumai acum cred că în/eieg de
plin — tendinfa caracteristică po
porului rus și capacitatea sa de a 
concepe totul în stil grandios, 
tendinfa sa spre colosal, măsu-
• du-și tortele cu puterea sa i- 

ginativă. Dimensiune de ne
cuprins în construcfie, valoare 

artistică splendidă în execuție.
Mă gîndesc de pildă la capacita
tea sa de a crea pe locul goi și 
cu mijloace puf ine lucruri ce de
pășesc sau ar depăși puterile ori
cărui popor. Pe vremea tarului 
Petru, pe locuri pustii, a făurit o 
.Veneție a Nordului — Leningra
dul de azi. Pe vremea lui Napo
leon a doblndit o strălucită bi- 
zuintă împotriva celei mai puter
nice forte militare...

I, Uneori, inepuizabilele forte 
I 'creatoare ale poporului rus au 

fost cheltuite zadarnic... de pildă, 
In Kremlin există și astăzi doi 
țari: farul clopotelor — mai în- 
fii. Cîntărește 200 de tone. E un 
fel de miracol această operă u- 
luitoare. N-a folosit niciodată — 

incendiu a distrus schelăria pe 
Wd urma să fie instalat, clopo

tul a căzut, s-a spart... Bucata 
ruptă cîntărește peste 10 tonei 
iTot așa, țarul tunurilor, uriașul 
tun din Kremlin. Maestrul turnă
tor Andrei Ciohov l-a isprăvit în 
1586 — dorind să fie cel mai

’ mare tun din acea vreme. Degea
ba : pînă cind l-a terminat, teh
nica războiului îl depășise. A ră
mas și el. ca și clopotul-țar, doar 
O mărturie a faptului că poporul 
rus operează îndeosebi cu noțiuni 
pe implică grandiosul.

Istoria' acestui mare popor este 
plină de fapte care întăresc im- 

; presia amintită. Mi se pare acum 
foarte firesc și explicabil că din 
sinul său au ieșit oameni de ta
lia lui Lomonosov, Tolstoi și 
Lenin. Mi se pare firesc faptul că 
Revoluția din Octombrie s-a pe
trecut aici. Mi se pare firească 
victoria în războiul civil și erois
mul anilor de construcfie socia
listă. Mi se pare firească răsună
toarea victorie asupra fascismu
lui... A treia oară poporul din ră
sărit resimfise asupra sa apăsa
rea întregii Europe — Napoleon, 
intervenția în războiul civil, ias- 
cismul — și prin eforturi colo
sale a ieșit biruitor...

Capacitatea aceasta creatoare 
de opere gigantice demonstrează 
In mod exceptional ce iorfe să
lășluiesc în marele popor rus, în 

• piporul sovietic. Privești Mosco- 
va de pe Colinele Lenin: peisa
jul’ este populat de brațele ma
caralelor uriașe, ori încotro ifi 
îndrepți ochii. Se construiește ra
pid, perfect, solid. ’Canalul Mos- 
cova-Volga în patru ani. Univer
sitatea Lomonosov în patru ani, 
metroul în cîfiva ani, complexul 
sportiv

Aoar ca de sub bagheta unui 
vrăjitor uzine fantastice prin di
mensiune și perfecție, hidrocen
trale nemaivăzute, orașe noi cu 
suie de mii de locuitori... In doi 
ani se dau culturii aproape 40 
milioane de hectare arabile. In 
patruzeci de ani dintr-o țară ex
trem de înapoiată s-a construit o 
iorfă economică capabilă să în
treacă în scurtă vreme pe plan 
economic cea mai înaintată tară 
din lume, pentru că politic a lă
sat-o de mult în urmă...

Sint încredinfat că poporul a- 
cesta de o vitalitate debordantă, 
inimos, sincer, harnic, prietenos și 
exceptional de înzestrat, rezervă 
lumii încă foarte multe și foarte 
plăcute surprize.

îmi vine a crede că acest mare 
popor, abia acum, cind își stăpî- 
nește destinul și se conduce sin
gur își dă și mai bine seama de 
forța sa. Ce bine că această for
ță are ca scop final fericirea o- 
menirii I

Dumitru Mircea
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Schimburi

reciproc avantajoase
Schimburile comerciale — bazate 

pe deplină egalitate în drepturi și a- 
vantaje reciproce — constituie unul 
din factorii care contribuie la întă
rirea legăturilor de prietenie și cola
borare între popoarele romîn și so
vietic. An de an, aceste legături co
merciale s-au dezvoltat, atît în ceea 
ce privește volumul cît și importanța 
economică a schimburilor de mărfuri. 
In 1955, schimburile remîno-sovietice 
reprezentau 49 1 Ia sută din volumul 
comerțului nostru exterior.

Experiența acordurilor anuale, pe 
baza cărora s-au desfășurat încă din 
anul 1945 relațiile comerciale dintre 
cele două țări, a permis trecerea în 
1951, la acorduri 
plăți pe termen lung, care prevăd 
livrări reciproce 
mulți ani. Acordurile de lungă du
rată au o mare importanță pentru 
economia noastră națională, contri
buind la asigurarea continuității pro
ducției, la îndeplinirea sarcinilor pre
văzute de planurile cincinale ale țării 
noastre. In cadrul primelor acorduri. 
Uniunea Sovietică ne-a livrat pentru 
industria siderurgică — pe atunci una 
din ramurile slab dezvoltate și înapo
iate din punct de vedere tehnic — 
fontă, cocs, minereu 
feroaliaje, materiale refractare, 
laje pentru furnale înalte, 
etc. Au fost de asemenea 
din U.R.S.S. mașini-unelte 
tehnicitate pentru industria 
țiilor de mașini, tractoare, combine și 
alte mașini necesare organizării a- 
griculturii pe baze noi, socialiste, ma
șini și utilaje destinate industriilor 
petroliferă și minieră ș.a.

Un mare capitol al livrărilor din 
U.R.S.S. pentru țara noastră, l-a con
stituit și îl constituie livrările com
plexe — instalații complete și părți 
de instalații — pentru întreprinderile 
industriale din diverse domenii. In 
anii primului cincinal ne-au sosit din 
Uniunea Sovietică utilajul pentru u- 
zina cocsochimică, fabrica de aglo
merat minereuri, fabrica de rulmenți 
din Bîrlad, utilaj pentru marele la
minor de la Roman, pentru termocen
tralele de la Hunedoara, Ovidiu, Sîn- 
georgiu, Petroșani, hidrocentralele de 
la Moroeni și Sadu. fabrica de anti
biotice de la Iași și multe altele. Ma
joritatea întreprinderilor din industria 
pielăriei, textilă ori a hîrtiei. sînt ac
tualmente înzestrate cu utilaje mo
deme importate din Uniunea Sovie
tică.

Livrările din Uniunea Sovietică au 
contribuit și contribuie Ia dezvoltarea 
rapidă a economiei noastre naționale, 
și, în primul rînd a industriei. Acest 
lucru se reflectă atît în volumul pro-

ccmerciale și de

de mărfuri pe mai

de fier, țagle.
Uti

lam inoare 
importate 

de inaltă 
construc-

ducției industriale a R.P.R., care a 
fost în 1955 de 2.9 ori mai mare față 
de anul 1938, cît și in crearea unor 
ramuri industriale noi. O importanță 
deosebită o are dezvoltarea industriei 
grele și a pivotului ei — construcția 
de mașini — a cărei producție a cres
cut în anii primului plan cincinal de 
2,6 or:. A fost creată astfel baza ma
terială necesară creșterii potențialului» 
industrial a! țării.

Datorită acestor importante succese 
in domeniul industrializării, in ul
timii ani listele de import prevăzute 
de acordurile comerciale romino-so- 
vietice au suferit modificări structu
rale. Intrucît noua capacitate de pro
ducție a țării necesită materii prime 
in cantități sporite, materiile prime și 
semi-fabricatele capătă o preponde 
rență din ce în ce mai accentuată în 
importuri. Așa se explică faptul că în 
acordul comercial pe 1956. imoorturile 
de materii prime și semifabricate au 
reprezentat 68 la sută din totalul im
porturilor din Uniunea Sovietică, iar 
pe primul semestru al anului 1957 ele 
au reprezentat 57 la sută din acest 
total. In schimb. în aceeași perioadă, 
importul de mașini și utilaje s-a fă
cut într-o proporție mai redusă decit 
în ar.ii 1952—1953. cind se creau abia 
noile ramuri industriale. Și în acea
stă direcție, procentajele sint edifica
toare. In 1952, de pildă, din totalul 
importurilor din U.R.S.S-, importul de 1 
mașini și utilaje reprezenta 56.9 Ia 
sută. In 1956, ponderea acestui sector I 
a fost de 21 la sută, iar in primul . 
semestru al anului 1957 de 11 Ia sută.

Un loc important în structura im
porturilor și exporturilor din ultimii i 
ani îl ocupă mărfurile de larg consum 
destinate lărgirii sortimentelor, în ve- i 
derea unei satisfaceri mai depline a 
cerințelor populației.

E interesant a fi relevate, de ase
menea. și modificările survenite în a- 
ccști ani in domeniul exporturilor 
noastre în U.R.S.S.. datorită marilor 
schimbări ce au avut loc în economia 
țării, prin crearea unei industrii pro
prii. capabilă să satisfacă nu numai 
necesitățile interne, dar să facă po
sibil într-o măsură tot mai mare ex
pertul unor produse finite de inaltă 
tehnicitate. Astfel, față de primele 
acorduri comerciale, in cadrul cărora 
livram Uniunii Sovietice mărfurile tra
diționale ale exportului rcmînesc: 
produse petrolifere, cherestea ș.a., no- 
menclztorul exportului nostru în 
U.R.S.S. s-a îmbogățit an de an cu 
produsele construcției de mașini și 
ale aitor ramuri industriale: șlepuri, 
tancuri petroliere, remorchere mar ti
me (se află in construcție și moto
nave mari), vagoane, utilaje petroli
fere. motoare Diesel și alte produse 
industriale. Din producția tinerei noa
stre industrii chimice in dezvoltare, 
livrăm carbură de calciu, negru de 
fum. colcranți ș. a. Exportăm de ase
menea in Uniunea Sovietică materiale 
de construcție: ciment, carton asfal
tat ; produse alimentare — fructe 
proaspete și semifabricate pentru in
dustria de cofetărie, vin, pastă de 
tomate și diverse conserve. Pe lista

exportului nostru 
bila, confecțiile de 
covoare și altele.

Dacă comparăm 
tul nostru din ultimii ani cu cele din 
primii ani postbelici, vom constata că 
in acest răstimp, schimbul de mărfuri 
cri Uniunea 
mai bine 
merciale 
pe deplin 
pentru că 
lese pe baza necesităților și disponi- 
b lităților fiecărei țări, pornind de la 
sarcinile planurilor economice și a- 
vind în vedere dezvoltarea continuă a 
economiei țărilor noastre.

Asemenea relații de colaborară în 
condițiuni reciproc avantajoase n-au 
existat și nu pot exista niciodată in
tre două țări capitaliste. O țară slab 
dezvoltată cum era Rominia burghe- 
zo-moșierească. e condamnată să ră- 
mină o sursă de materii prime în 
slujba monopolurilor din marile țări 
occidentale. De aceea, infățișind ta
bloul schimburilor comerciale romîno- 
sovietice, apare și mai evidentă su
perioritatea noului tip de relații sta
tornicite intre țările socialiste.

mai figurează mo- 
blană și de piele,

importul și expcr-

Sovietică a crescut dc 
de 10 ori. Schimburile cc- 
romîno-sovietice corespund 

intereselor ambelor părți, 
aceste schimburi se stabi-

Ion Vidrașcu

Prof. Eugen Angalescu 
membru corespondent al Aca

demiei R.P.R.

Anul acesta s-au împlinit 10 ani 
de la înființarea Institutului de 
Studii Romîno-Sovietic de pe lingă 
Academia Republicii Ponsdare Ro- 
n Ine. Cu prilejul acestei aniversări 
Academia dc științe a u.K.a.a, a 
invitat o delegație de colaboratori 
ai Institutului în vederea lărgirii 
colaborării între I.S.R.S. și diver
se institute ale Academiei de Ști
ințe.

Principala sarcină a Institutului 
de Studii Romîno-Sovietic este de 
a face cunoscute publicului nostru 
realizările științei sovietice. Pe lin
gă această muncă de informare. 
Institutul întreprinde și cercetări 
în legătură cu dezvoltarea, de-a 
lungul istoriei, a relațiilor politice, 
economice, științifice 
dintre poporul romîn 
vecine de la Răsărit.

Institutul traduce 
limba romină reviste 
specialitate ca „Probleme de filozo
fie", „Kommunist", „Probleme eco. 
nomice", „Probleme de istorie" etc., 
precum și articole de specialitate 
care sînt difuzate ca broșuri sepa
rate, sau sînt publicate în „Anale
le romîno-sovietice". In afară de 
„Anale", I.S.R.S. editează un „Bu
letin de informare științifică", unde 
sînt referate cele mai importante 
realizări și cercetări științifice so
vietice.

Cu prilejul vizitei pe care dele
gația I.S.R.S. a făcut-o in Uniunea

și culturale 
și popoarele

integral In 
sovietice de

ZV

îndemn la visare

desen de Angi Petrescu-Tipărescu

Sovietică s-au obținut rezultate po
zitive în direcția întăririi legături
lor științifice printre care sint de 
menționat următoarele.

Delegația noastră a perfectat o 
înțelegere referitoare la un larg 
schimb de bibliografii privind ma
teriale științifice sovietice și romî
nești. Schimbul se va face atît cu 
institute de cercetări științifice so
vietice. cît și cu cele mai impor
tante biblioteci publice din Mosco
va. Am convenit 
Bibliotecii „V. 
mai mare și mai 
tecă publică din 
nim completarea 
cații romînești.

cu conducerea 
I. Lenin" — cea 
bine dotată biblio- 
lume — sări înles- 
fondului de publi- 

_ t._ _ ...... _T... La rîndul nostru 
vom primi la cerere microfilme după 
lucrările aflate la această biblio
tecă.

Cu prilejul vizitei noastre la In
stitutul de filozofie din Moscova, 
am căzut de acord ca, în colabora
re cu institutul similar din Bucu
rești, I.S.R.S. să traducă în limba 
rusă și să pregătească pentru tipar 
cîteva lucrări, printre care o cule
gere de texte din filozofi romîni 
contemporani și un volum de opere 
alese de Vasile Conta. De aseme
nea, am stabilit o mai strînsă cola
borare cu Editura pentru literatura 
în limbi străine și cu Editura pen
tru literatura tradusă din limbi 
străine din Moscova. Din partea 
noastră se vor face recomandări 
de lucrări romînești de valoare,

care să fie traduse în limba 
rusă și vom da ajutor la revi
zia traducerilor în limba romină.

Pentru stimularea cercetării 
domeniul cunoașterii relațiilor 
so-romîne și sovieto-romîne, 
hotărît în principiu ținerea la Bucu
rești, în cursul anului viitor, a u- 
nei sesiuni științifice comune con
sacrată studierii acestor relații, cu 
participarea institutelor de istorie 
din Moscova. Kiev și Chișinău. Co
laborarea oamenilor de știință ro- 
mini cu Academiile de Științe din 
Moscova și Kiev va fi mult lărgi
tă. Prezidiile celor două Academii 
s-au oferit să transmită sistematic 
și operativ — prin „Buletinul de 
informare științifică" editat de In
stitutul de Studii Romîno-Sovietic 
— informații amănunțite despre în
treaga viață științifică din Mosco
va si Kiev.

La cererea Institutului de infor
mare științifică al Academiei de 
Științe a U.R.S.S.. I.S.R.S. va fișa 
în rusește materiale științifice de 
specialitate romînești, pentru publi
cația „Referativnîi jurnal". Astfel, 
această revistă de circulație mon
dială va reflecta și activitatea oa
menilor de știință din țara noastră.

Ne-am întors din călătoria noa
stră cu convingerea că colaborarea 
între savanții sovietici și romîni 
va fi și mai strînsă, mai rodnică. 
Fără îndoială că acest lucru este 
în folosul ambelor părți.
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Acum, după 40 da oui, cind cea mai mare putere a oamenilor 
ce muncesc stă clădită monolitic pe o ideologie care a schimbat 
fata lumii, gîndurile tuturor celor ce se string pentru o viață mai 
bună, mai înaltă a omenirii întregi se îndreaptă înspre Uniunea So
vietică.

Cu eroisme unice și mari jertfe, poporul rus a creat noua orin- 
duire care cuprinde nu numed cel mai strălucit efort al sutelor de 
milioane de oameni, dar și transformarea individuală a fiecărui om 
în parte. Căci Marea Revoluție Socialistă din Octombrie n a fost 
numai o revoluție pe tărim politic, ci și pe acela al unei înalte pe
dagogii morale, științifice și culturale. Omul nou, crescut generație 
după generație de Uniunea Sovietică a dat și dă un exemplar unic, 
în care munca zilnică, adine constructivă, se asociază cu o bogată 
viată interioară, sănătoasă și superior morală. Din această viață el 
culege toate 
facerile unei 
ciizind toate 
perioară, s-a 
unei lumi întregi, cu însumarea 
întregii omeniri, bază 
rului.

Ceea ce privirile 
să vadă, genialitatea 
poarelor conduse de el cu realizat, 
au avut bucuria și fericirea să fie contemporani cu această unică 
și uriașă transformare. Marea Revoluție din Octombrie, continuată 
zi de zi de-a lungul C3ior 40 de ani, a fost evenimentul copleșitor 
pe care ei înșiși l-au trăit în contemplare Ș> deplină adeziune, cu 
conștiința că au fost dăruiți să asiste la o unică înfăptuire. Nu există 
astăzi sector de activitate cmsne-ască să nu fi lost îmbogățit și dus 
p‘nâ la limitele realizărilor de imboldul genial al Marii Revoluții din 
Octombrie.

Pentru tet ce a dat si va mai da omenirii, noi salutăm din adân
cul convingerilor noastre acest neasemuit fapt istoric, și ne Încli
năm admirativ și modești în fața nu mai puțin giganticei întreprin
deri care a concretizat si a realizat, Intr-una din cela mai mari țări 
trie lumii, câștigurile progresiste aie omenirii.

satisfacțiile și împărtășește celor din jurul său bine- 
perfecte omenii. îndemnul la visare al lui Lenin, des 
orizonturile sufletești de nevoie pentru o existență su- 
asociat și se asociază la dimensiunile gigantice ale 

unui tezaur de cultură din creația 
solidă pentru înălțarea unui edificiu al viito-

scurte ale celor depășiți n-au fost în stare 
conducătorului și stăruința și eroismul po- 

Pentru cei care prin vîrsta lor

Ion Marin Scdoveanu

geografică
Asemenea multora din înfăptuirile pe 

tărîmul cercetării științifice din țara 
noastră. Monografia geografică a 
R.P.R. este rodul colaborării priete
nești dintre geografii romîni și sovie
tici. „ ... ,.însemnătatea acestei lucrări științi
fice este deosebită, căci ea reprezintă 
prima sinteză fizico-geografică și e- 
conomico-geografică a țării noastre. 
Pe lîngă o prezentare științifică a 
condițiilor naturale ale țării, Mono
grafia oferă posibilitatea documentă
rii asupra particularităților de dezvol
tare a economiei noastre naționale în 
ansamlflu, și a fiecărei 
parte.

Monografia poate servi

ramuri în

ca sursă 
pentru elaborarea unor manuale de 
geografie a R.P.R., necesare învăță- 
mîntului nostru geografic; ea poate 
oferi geografilor și specialiștilor din 
alte țari un material de bază pentru 
cunoașterea geografiei țării noastre, 
a dezvoltării ei economice.

Primul volum al lucrării este con
sacrat „Condițiilor naturale" și cu
prinde subcapitolele: geologie, geo- 
morfologie, climă, hidrografie, soluri, 
vegetație, faună și raionarea fizico- 
geografică.

Timp de trei veri — 1955, 1956 și 
1957 — membrii expedițiilor au efec
tuat cercetări pe trasee foarte variate, 
căutînd să cuprindă întregul relief 
al țării cu punctele cele mai carac
teristice.

a R.P.R.

Zi de zi, realitatea sovietică în toată complexi
tatea ei erește tot mai inaltă în conștiința romî- 
nească. Tot mai frecvente sînt delegațiile romi- 
nești, tot mai mare este numărul rominiior care 
vizitează Uniunea Sovietică. Se poate vorbi fără 
nici o exagerare de o prezența în sufletele noas
tre a acestei realități.

A trecut un an de cind o delegație romînească 
primea de la guvernul sovietic tezaurul nostru 
artistic de la Moscova. Ani de-a rindul savanții 
și oamenii de artă sovietici au lucrat la inventarierea 
odoarelor care constituie tezaurul, ani întregi ei au 
învățat să cunoască ți să prețuiască, ața cum 
plastic se exprimă maestrul Arghezi: „rostirile 
mute ale monumentelor noastre".. La rîndul ei. 
delegația romînească a avut prilejul să viziteze 
muzeele sovietice și să cunoască astfel, prin mij
locirea artei, atitea aspecte mărețe ale sensibilită
ții poporului rus.

Mărturiile așternute pe hirtie de către unii din 
membrii delegației romine vor fi puse in curind 
la indemina marelui public. Maestrul Arghezi, 
unul din membr i delegației, și-a risipit impre
siile prețioase intr-o serie de articole, pe care 
„Carte? rusa" le adună acum în volum. Variate 
sînt aspectele realității sovietice, pe care maestrul 
Arghezi le fixează în acest volum pentru gloria 
veșnică a prozei rominești : Kremlinul, Moscova 
și Leningradul, prietenia romîno-sovietică, omul 
sovietic. Ne mulțumim să dăm aici o pagină, ca
racteristică prin concentrarea ei artistică și unde 
maestrul Arghezi închide tumultul de impresii
stirnit de vizitarea muzeului Ermitaj:

,.Am urcat grandioasa scară de marmoră și po- 
jeieli centra.e și, prin gobeiinuri, picturi, sculpturi 
și mob. erul scump am încercat, cu sufletul îm
puținat intre sublim și grotesc, treptat, toate sen
zațiile de consternare și spaimă, omogene și dis
perate. De la Rembrandt pină la cutioara de ivor.u 
cu delicatele scule minuscule pentru făcutul un
ghiilor împărătesei, în aparență inocente, înfipte 
in inima nerodului rus, licăreau bazinele de jad 
și malachit in strălucirea constelațiilor grele, lua
te din țeiurile lui Rasputin, aie candelabrelor de 
aur. Au colaborat la tristele magnificențe culmi
nante la Peterhof cu Petru cel Mare, a doua Eca- 
terinâ și întregul șir de țari mai mult sau mai 
puțin anonimi dm cronicele nefericirilor unui po
por care odată și odată avea să dea, civilizațiilor 
războinice și negustorești degenerate, un nou de
calog".

★

Dar muzeul este și o școală, unde sint păstra
te, in expresia lor cea mai înaltă, mărturiile lup
telor și frămîntărilor de veacuri a’e unui popor. 
Maestrul Arghezi .împărtășește publicului romî 
nesc impresiile sale de artist. Un alt membru al 
delegației. Marin Mihalache, urmărește să dea 
in „Moscova,Leningrad" informații acelor cititori 
care n-au avut încă posibilitatea să vadă cu o- 
chii lor muzeele sovietice.

Sugestivă și instructivă este, în volumul citat 
mai sus, descrierea galeriilor Tretiakov. După is
toricul muzeului,' autorul cărții ne prezintă citeva 
din săli, unde s-a adunat tot ce este mai caracte
ristic în arta rusească de-a lungul vremilor.

Apoi autorul cărții „Moscova-Leningrad" ne 
poartă prin expoziția unională, deschisă în sălile 
galeriilor Tretiakov. Izvorîte din documentarea pe 
teren, pe pâmînturile de curînd desțelenite, pictu
rile prezentate în aceste săli nu sint numai sim
ple reportaje artistice; in ele se vede „originalita
tea, sensibilitatea artistului, notația proaspătă, 
cu o mare putere de convingere". Cu drept cu- 
vint, autorui cărții ajunge la concluzia că, după 
vizitarea galeriilor Tretiakov, poți spune că „ai 
făcut o călătorie de-a lungul a o mie de ani de 
artă rusă !“

Și, bineînțeles, puternicele impresii nu se opresc 
la galeriile Tretiakov. Ele se reînnoiesc și se multi

plica vizitînd ..Muzeul Revoluției" și monumenta
lul Ermitaj. Vizitarea Ermitajului, așa cum obser
vă și Marin .Mihalache, nu este o excursie ușoară. 
Pe o suprafață de 22 km sînt adunate circa 22 
milioane de obiecte de artă, care vorbesc despre 
istoria culturală a altor popoare. Vechile civili
zații : egipteană, siriană, indiană, chineză sînt 
-recente aici, alături de marile realizări ale pictu
rii europene. Ar fj de ajuns să cităm cele treizeci 
de pinze ale lui Rembrandt, pentru a ne da seama 
de vaioa'ea comorilor artistice păstrate la Ermi
taj. In sfirșit. Marin Mihalache își poartă citito
rul și prin sălile Muzeului Rus, unde vizitatorul 
poate admira tot ce a produs arta rusească, de la 
vechile fresce aie mînăstirilor pînă la impresionan
tele portrete de partizani ale lui Serebrianîi din 
perioada blocării Leningradului.

N-am prezentat decit sumar și numai unele din 
capitolele cărții lui Marin Mihalache și anume cele 
consacrate muzeelor sovietice. Este o vastă pano 
ramă a tezaurului artistic sovietic, plină de pre
țioase informații și învățăminte.

Editarea cărților de acest fel, în Luna prieteniei 
romîno-sovietice, ne ajută să pătrundem și mai 
adine marele suflet al poporului rus.

Lungimea traseelor parcurse de 
grupa de geografi fizicieni a atins ci
fra de cca 15—16.000 kilometri, punc
tele de observație fiind foarte nume
roase.

Discuțiile purtate cu ocazia acestor 
expediții, schimbul de informații, au 
fost de un real folos geografilor din 
țara noastră.

Rezultatele cercetărilor expediționa- 
re s-au concretizat în realizarea hăr
ții geomorfologice (scara 1:1.000.000), 
prin care s-a urmărit caracterizarea 
morfogenetică a tipurilor de relief, 
precum și stabilirea vîrstei acestora. 
S-a putut, astfel, ajunge la o vedere 
de amănunt a reliefului țării, a evo
luției sale, precum și la caracteriza
rea proceselor actuale.

Studii foatre minuțioase au nece
sitat lucrările cu privire la climă, în 
efectuarea cărora am primit un ajir 
tor prețios din partea prof. B. L. 
Dzerdzeevski,

Cerințele practicii construcției socia
lismului fac ca hidrografia să ocupe, 
alături de climatologie, un loc de sea
mă. E necesar să fie cercetată în
treaga rețea de ape, să se calculeze 
rezervele energetice, astfel ca aceste 
cercetări să stea la baza construcții
lor de hidrocentrale, a amenajării 
lacurilor de retenjie, canalelor de iri
gație, alimentării cu apă a centrelor 
populate etc.

Lipsa aproape completă a unei bi
bliografii hidrologice, cît și stadiul 
pufin avansat al datelor privind ob
servațiile hidrologice au reprezentat 
greutăți în munca de redactare a ca
pitolului de hidrografie al Monogra
fiei. „

Condițiile formării regimului hidro
logic al teritoriului tării au fost pre
zentate sub aspectul interdependenței 
și interacțiunii acestora cu mediul fi- 
zico-geografic înconjurător. Tratarea 
într-un asemenea mod a problemelor 
hidrografice asigură intercalarea or
ganică a materialului prezentat în ca
drul general fizico-geografic descris 
în alte capitole ale lucrării, prin dez
văluirea unor serii de legi naturale. 
Materialul nou reușește să comple
teze lucrările anterioare, prezentînd 
totodată o importanță practică și ști
ințifică deosebită.

Un important succes al geografi
lor romîni și sovietici îl constituie și 
redactarea primei hărți geobotanice a 
tării la scara 1:500.000, pentru care 
au servit ca model harta1 geobotanică 
a U.R.S.S. și legenda culorilor și sim
bolurile existente în această hartă.

Paralele cu acește lucrări, au fost 
efectuate cercetări pentru alcătuirea 
celui de al Il-lea volum al Monogra
fiei care va cuprinde geografia popu
lației și geografia economică, pe 
ramuri. Vor fi ilustrate de asemenea, 
progresele realizate în dezvoltarea 
economiei socialiste în anii regimului 
democrat popular, precum și reparti
ția ei teritorială.
In prezent, geografii romîni și sovie

tici lucrează la definitivarea materia
lelor. Ne străduim cu toții ca prima 
Monografie geografică a țării noastre 
să vadă cît mai curînd lumina tipa- 
rului, pentru a începe laolaltă noi 
cercetări.

Al. Dimitriu-Pâușești Constantin Herbsi



„O cerință fundamentală față de 
dramă este următoarea: ea trebuie să 
fie actuală..." — scria Maxim Gorki. 
Astăzi, cînd slujitorii teatrului romi; 
nesc, alături de ceilalți oamenii ai 
muncii din țara noastră, se pregătesc 
să aniverseze marea sărbătoare a 
popoarelor, cei 40 de ani de la Revolu
ția din Octombrie, nu trebuie să uităm 
aceste cuvinte ale întemeietorului lite
raturii sovietice. Pentru că, după păre
rea noastră, cel mai util și impor
tant învățămînt pe care devotații Tha" 
liei îl pot deduce din studierea și asi
milarea experienței teatrului sovietic, 
este necesitatea unei fecunde și indiso
lubile legături cu viața, cu actualita
tea. „Teatrul sovietic nu poate exista 
fără repertoriul sovietic, fără piese 
care să reflecte realitatea socialistă" 
■— reamintește într-un recent articol, 
ziarul „Sovietskaia Kultura". Și mai 
departe: „Prezentarea actualității, in
terpretarea artistică a principalelor 
probleme ale societății, crearea unor 
mari piese sociale, reprezintă măsuri 
în care teatrul este în pas cu viața".

Cum a reflectat, deci, șl cum reflec
tă teatrul sovietic realitatea socia
listă ?

Cercetînd repertoriul stagiunii tre
cute, poți constata numărul mare al 
pieselor care, datorită înaltei lor va
lori artistice, aparțin de pe acum pa
trimoniului clasic al literaturii sovie
tice. „Orologiul Kremlinului" de N- 
Pogodin (pe care publicul rominesc a 
cunoscut-o în neuitata interpretare a 
MHAT-ului), „Tragedia optimistă" și 
„Prima armată de cavalerie" de Vs. 
Vișnevski, „Pieirea escadrei" de Al. 
Korneiciuk, „Baia" și „Ploșnița" de 
VI. Maiakovski ș.a. au constituit suc
cese deosebite ale ultimei stagiuni. 
Intîmpinînd 7 Noiembrie, teatrele so
vietice pregătesc noi lucrări dramati
ce închinate revoluției : „Marele Ki
rill" de I. Selvinski, „Anul furtunos" 
de A. Kapler (într-o nouă redactare), 
„Miza cea mare" de K. Gubarevici, „In 
anul răscoalei" de A. Kiriușkin, „In 
zori" de P. Boriskov etc.

Insă, așa cum arăta pe bună drep
tate „Sovietskaia Kultura", nici cele 
mai bune piese istorice nu pot în
locui creațiile consacrate contempora
neității, omului de azi. In înfățișarea 
actualității, dramaturgul trebuie să 
respecte cu scrupulozitate adevărul 
vieții, adică să oglindească atît latu
rile pozitive ale realității — esențialul 
în orînduirea sovietică, și în țările 
democrat-populare — cît și cele nega
tive, tarele și carențele care împiedică 
progresul continuu. Discuțiile purtate 
în Uniunea Sovietică în ultimul timp 
asupra teatrului au demonstrat cît se 
poate de limpede că piesele construite 
pe șablonul directorului de întreprin
dere szu activistului incapabil și ir»- 
fatuat, nu sînt fidele realității și deci.

cu denigrarea 
primordială a

»n ciuda subiectului lor. nu sînt nici 
actuale. Desigur, se pot găsi în pos
turi de conducere, oameni necores- 
punzători și ei trebuie să-și găsească 
locul potrivit în operele literare. Dar 
a face din asemenea indivizi exem
plarele cele mai caracteristice ale noii 
societăți, echivalează 
omului nou. Sarcina 
scriitorului este prezentarea in ima
gini veridice a constructorului conști
ent și activ al noului edificiu social; 
în ceea ce privește fenomenele nega
tive ele trebuie dezvăluite fără cruța
re, scriitorul fiind animat însă de do
rința înlăturării lor și nu de cea a eta
lării ostentative a lipsurilor. „Fata 
de la fabrică" de A. Volodin, „Orașul 
în zori" de A. Arbuzov, „Sonetul iui 
Petrarca" de N. Pogodin, „Singură" 
de S. Alioșin, „Frumoasa din Șir- 
van" de E. Mamedhanlî, fac parte 
din noile piese închinate actualității 
și care, in ciuda unor slăbiciuni, reu
șesc totuși să ne ofere o imagine con
vingătoare asupra societății sovietice.

Spuneam la început că prima ca
racteristică a teatrului sovietic, pe 
care trebuie să ne-o însușim și noi, 
este strînsa lui legătură cu actualita
tea. Astăzi e pe cale să devină și în 
țara noastră o axiomă afirmația că 
teatrul nu poate exista fără piese ori
ginale care să reflecte contemporane
itatea, care să aibă în prim plan fi
gura omului nou. Promovarea drama
turgiei autohtone nu mai constituie 
deci o problemă care trebuie să fie 
discutată, care poate depinde de pre
ferințele cutărui director de teatru sau 
secretariat literar, ci reprezintă nece
sitatea vitală a teatrului romînesc.

Raportînd piesele originale apărute 
în stagiunea aceasta la necesitatea 
oglindirii noii realități — așa cum am 
procedat și în cercetarea stagiunii

ÎNTÎLNIRE LA CH1ZÂTÂU
Săptămîna trecută, un eveni

ment cultural semnificativ .a fost 
sărbătorirea centenarului corului 
de plugari de la Chizătău (Ba
nat). înființat în 1857 de preotul 
Trifu Sepețian, corul țăranilor bă
nățeni a fost un focar de cultură 
muzicală romînească în imperiul 
habsburgic. Din sînul acestei for
mații s-au ridicat mulți dirijori 
țărani care au împînzit cu coruri 
întreaga regiune, pregătind terenul 
marelui animator al mișcării mu
zicale din pragul veacului (nostru, 
Ion Vidu.

Participînd la recenta sărbăto
rire am stat de vorbă cu bătrînul 
doctor Ion Sepețian, unul din ulti
mii descendenți ai familiei Șepe- 
țian, care mi-a relatat o întîlnire 
de neuitat dintre corul plugarilor 
de la Chizătău și vestitul cor rus 

„Margareta Slavianski". La 18 mai 
1911, neîntrecuta formație rusă în 
turneu prin Europa a vizitat Lu
gojul, unde a concertat cu mare 
succes. Iată relatarea scrisă a dr. 
Ion Sepețian despre acest eveni
ment :

„Renumitul cor rus „Margareta 
Slavianski" în turneul său prin 
Europa, ne-a făcut onoare și nouă, 
lugojenilor. Eu, ca deobicei, îi a- 
nunț pe cei din Chizătău. Spre 
bucuria mea conducătorul Nicolae

Teatru
$1

actualitate

teatrale sovietice — ni se impun cîteva 
constatări.

Majoritatea sînt axate pe teme ac
tuale, zugrăvind aspecte caracteristice 
societății contemporane romînești. A- 
cesta este incontestabil un fapt pozi
tiv care ne umple de bucurie. Privite 
în ansamblu, însă, ni se pare cam 
mare numărul lucrărilor consacrate 
problemelor casnico-familiare. „Micro
bii" de Dan Negreanu, „Seara răspun
surilor" de Sidonia Drăgușanu, „Se
cretul dr-ului Bergman" de Fr. Vinea, 
„De luni pînă luni" și altele fac parte 
din această categorie. Desigur, schim
bările survenite în viața familială, ca 
urmare a profundelor transformări so
ciale, modul nou în care oamenii pri
vesc căsnicia, dragostea, trebuie să 
constituie un important cîmp de in
vestigații al autorilor dramatici. Dar 
de aici pînă la întronarea unei mode 
în această privință, asemănătoare ce
lei pe care au cunoscut-o acum cîțiva 
ani piesele de producție, e o distanță 
destul de mare, străbătută cu prea 
multă ușurință de unii dramaturgi. 
Am întrebuințat cuvîntul modă, pen
tru că o parte din autorii acestui gen 
de piese se supun în operele lor unor 
canoane și poncifuri renunțînd să re
zolve în mod profund și la un înalt 
nivel artistic, tema aleasă. Tn unele 
din aceste lucrări, viața adevărată e 
izgonită, cedînd locul unui surogat 
de situații dramatico-sentimentale, me
nite să înduioșeze publicul, să-l facă 
să vină în număr cît mai mare la tea. 
tru.

O altă tendință pe care am remar- 
cat-o la începutul stagiunii se expri
mă în preferința unor scriitori către 
temele istorice. „Horia" de M. Davi- 
doglu, „Tudor din Vladimiri" de Mih-

O POVESTE ETERNA
MEREU NOUA

Aspectul moral al acestei povești de 
iubire care este „Prima dragoste", ro
manul lui Nikolai Atarov, nu este 
nou și poate nici singular în ansam
blul societății sovietice. Mai întîi, pen. 
tru că ea ne face să asistăm la de
corul obișnuit al unui oraș industrial 
în care toată lumea muncește, se dis
trează și se gîndește deseori la vii
tor... Pe primul plan al acțiunii — 
doi tineri eroi, Mitea Borodin și Olga 
Kejun care-și împart timpul intre 
școală, bibliotecă, terenul de sport, 
petrecerile urmate de dans, și, desi
gur, aceleași plimbări sub clar de 
lună, în care se țes și se destramă 
din totdeauna, mereu, visurile altor 
generații. Este o ambianță generală, 
„ a vieții de toate zilele", realizată 
realist, printr-o prezentare dinamică, 
uimitor de vie.

Autorul evocă cu simplitate, pe un 
ton degajat și senin, anii cei mai fru
moși ai vieții — anii „în care omul 
are în el cel mai mare potențial de 
perfecționare". Clipele acelea bine cu
noscute fiecăruia, în care elanurile ge
neroase și nobile — îndreptate în 
egală măsură către fericirea tuturor, 
ca și spre realizarea satisfacțiilor și 
pasiunilor personale — se nutresc

„Prima dragoste’ de N. Ataroo — 
Ed. Tineretului, 1957.

Drăghici s-a prezentat cu 24 co
riști (corul avea 70—80 de per
soane) să audă ceea ce nu au mai 
auzit I

Intîmglarea a făcut să iau cu
noștință personală cu Margareta 
Slavianski printr-un corist al for
mației care vorbea limba germa
nă. Corul nu era mare, 40—50 de 
persoane, cor mixt, dar de o per
fecțiune rară din toate punctele 
de vedere. A se întrece cu acest 
cor, putea numai corul bătrînului 
Slavianski, tatăl Margaretei Sla
vianski, pe care îl auzisem în Bu
dapesta prin anii 1903—1907 unde 
eram la medicină...

După concertul reușit șî admirat 
de toată lumea, eu cu prietenii 
mei ne socotirăm să invităm corul 
la o mică gustare. Mă prezint 
deci Margaretei Slavianski și o 
rog. Am fost însă refuzat I Moti
vul : a doua zi aveau concert în 
Arad... In fine, după multe insis
tențe, se învoiește cu condiția că 
numai bărbații pot lua parte și 
să-i promit pe cuvîntul de onoare 
că la ora 1 (după miezul nopții) 
îi Toi duce personal la culcuș. Am 
promis. Bucurie și la ei și la noi 1

Ajungind la „Hotel-restaurant 
Pfau" ne-am așezat la masa lun
gă, lîngă mine coristul cu care 

vorbeam nemțește, iar vis ă-vis de 

nea Gheorghiu, „Judecata focului" de 
Al. Adamescu, ș.a. au resuscitat mo
mente din istoria poporului nostru, 
contribuind astfel la educarea patrio
tică a Spectatorilor. Studiul dramatur
giei sovietice ne evidențiază că esen
țială în compunerea unor astfel de Iu* 
crări este perspectiva contemporană a 
scriitorului, capacitatea lui de a inter
preta faptele de ieri, prin prisma zilei 
de azi, fără, bineînțeles, să modernize
ze, să actualizeze forțat evenimentele 
istorice. Piesele cu temă istorică nu 
trebuie să fie fresce fade, lipsite de 
viață, ci opere de mari generalizări 
sociale, capabile într-adevăr să îm
bogățească orizontul spectatorului, 
să-l ajute în înțelegerea societății ac
tuale. In ce măsură piesele noastre is
torice corespund dezideratelor anun
țate? Ne-ar fi greu să spunem, deoa
rece nu le cunoaștem încă pe toate. 
Bazîndu-ne pe ceea ce știm pînă a- 
cum, putem totuși să afirmăm că u- 
nele din ele au depășit istorismul 
strimt al lucrărilor similare create 
odinioară, înfățișîndu-ne într-un mod 
contemporan epocile respective. Ră- 
mîne însă valabilă cerința ca scriitorii 
să făurească eroi puternici, bine indi
vidualizați, ale căror trăsături să nu 
se dezvăluie într-o sumedenie de epi
soade ci în cîteva momente cruciale, 
decisive.

Ori cît ar fi de valoroase — și aici 
apelăm iar la experiența sovietică — 
piesele istorice nu pot înlocui operele 
dramatice inspirate din actualitate. 
Privită din acest punct de vedere, 
deschiderea noii stagiuni a corespuns 
în mare parte exigențelor, ridicînd 
însă totodată, unele întrebări destul 
de serioase. Ne pare rău că o seamă 
din piesele oglindind contemporaneita
tea sînt insuficient de convingătoare, 
după cum repetăm că sectoare deose
bit de importante ale vieții noastre 
sociale (activitatea clasei muncitoare, 
de pildă) nu și-au găsit reflectarea 
pe scenele noastre la începutul sta
giunii.

Desigur, este prematur să încercăm 
de pe acum o concluzie asupra nou
lui an teatral. El a început sub unele 
auspicii îmbucurătoare și dacă în lu
nile următoare vor apare in același | 
ritm rapid noi piese originale, sintem 
convinși că dintre acestea vom selecta 
cîteva opere durabile. Față de actuali- I 
tate, dramaturgii romîni au încă mari I 
datorii neachitate. Unii clamează cu 1 
nerăbdare că așteaptă marea capodo- I 
peră dramatică a zilelor noastre. O j 
așteptăm și noi, desigur, dar mai în- • 
tîi am dori să vedem multe piese 1 
bune, inspirate din clocotul tumultuos 
al contemporaneității.

M. Radnev

stă pini 
nelimi- 
negrăi-

dintr-o senzație acută de a 
puteri sufletești și spirituale 
tate, sînt clipe care cuprind o 
tă poezie. Sursa acestui uriaș poten
țial poetic este de fapt însuși acest 
miraculos potențial de perfecționare u 
mană a tinereții care-1 fascinează par
că pe autorul nostru. De aceea, tema 
fundamentală a romanului său va a- 
duce un elogiu fierbinte purității a- 
dolescenței. uriașei ei capacități de 
a-și impune sentimentele, de a-și a- 
firma dreptatea și fermitatea convin
gerilor sale. Pentru că idila care se 
înfiripă pe băncile școlii între Mitea 
și Olga n-are nimic comun cu pel
teaua siropoasă a schimbului de bile
țele parfumate pe care se caligra- 
fiau pedant și exaltat in același timp, 
rime desuete, interjecții și exclamații 
tocite ani de-a rindul. lată de ce nu 
mi-l pot închipui cu nici un preț pe 
Atarov, publicîndu-și romanul cindva 
in trecut, în faimoasa colecție a unei 
edituri franceze cunoscute sub nu
mele „La Bibiiotheque rose". Tonali
tatea calmă, liniștită și echilibrată a 
atmosferei romanului face parte in
tegrantă din atmosfera sufletească a 
eroilor. Incandescența pasiunii nu este 
inexpresivă, pentru că ea nu este ni
velată plat de o interminabilă în
șiruire de izbucniri frenetice, toate 
la fel de obositor-fierbinți și invaria
bil exaltate. Dimpotrivă, Mitea și

mine doi bașiști- pe care i-am ad
mirat. La o parte a mesei s-au a- 
șezat chizătăenii, aranjați după 
voci (asta era o școală a lor). A 
început berea și toasturile, apoi 
cîntarea I Dar toți cochetau cu

-J 
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Slaviansk^ fllcrgutrie d’figrtnrff ka

Afișul concertului dat de corul „Mar
gareta Slavianski" la Lugoj. 18 mai 
1911

chizătăenii care, se înțelegea, a- 
veau altă uniformă, nu ca a noas
tră. Intr-o mică pauză „neamțul 
meu" (așa-i ziceam) vorbește ceva

IN ALB Șl

Dar 
ho
pe 
tot

O vizită la Salonul internatio
nal de artă iotograiică (ie la Pa
latul Republicii e o călătorie sui 
generis prin meridiane și clima
te diferite. Rareori fi se ivește 
prilejul să simți întreaga diver
sitate a lumii intr-un răstimp a- 
tît de scurt: mantia albă strălu
citoare a nordului și norii de 
praf din stepa rusească, arhitec
tura liniară din metropolele apu
sene și liniile gra/ioase ale tem
plelor indiene, fata adine brăz
dată a mulatrului din Brazilia si 
ochii înlăcrămaji de prima deza
măgire a copilului din Hong- 
Kong...

Se pot face, trecind de a lungul 
pereților acoperifi cu fotografii, 
considerații reci asupra progrese
lor pe care le-a făcut în ultimul 
timp arta fotografică. Specialiștii 
pot da explicații asupra unghiu
rilor de expunere, pot analiza ra
portul între lumini și umbre, pot 
face presupuneri asupra aparate
lor sau a filmelor iolosite. ~ 
așa cum explicațiile niciunui 
tanist nu pot reface emofia 
care fi-o dă prezenfa florii, 
așa nici un iei de considerații 
tehnice nu pot explica fiorul pe 
care-1 transmit fotografiile expu
se aici. Tofi simt: înainte de a 
trece prin obiectiv, fiecare ima
gine a impresionat ochiul foto
grafului ; înainte de a sensibiliza 
hîrtia fotografică, fiecare scenă a 
făcut să 
lui.

Unele 
familiare 
burgul transilvănean, peisajul cu 
brazi. Altele ne vin tocmai de la 
celălalt capăt al lumii — țărani 
vietnamezi pe drumul de tară cu 
cobili/a în spinare, peisaje chine
zești ca desenate cu tuș, „buildin- 
guri" americane pledind pentru 
un cadru geometric al vieții.

Aici, în Salonul international 
de artă iotograiică poți auzi lu
mea cerîndu-și drepturile, acuzind, 
afirmîndu-se, bucurîndu-se. Foto
grafia poloneză „Varșovia 1945' 
amintește că primejdia războiului 
mai plutește încă pe pămînt. Cei 
doi copii italieni din fotografia 
pe care autorul și-a intitulat-o

vibreze sufletul artistu-

dintre imagini ne sint 
— țăranul din Moldova,

Olga ne apar încă de Ia început ca
marazi lucizi și blînzi în raporturile 
lor, uneori poate de o timiditate nuan
țată de modestie și seriozitate. „Mi- 
tea era un băiat cuviincios și discipli
nat.." — așa începe prozatorul pre
zentarea primelor lecții comune ale 
celor doi tineri. Ajutind-o pe Olga in 
rezolvarea temelor ei la fizică, lucrind 
amindoi seară de seară sub lampa din 
sufragerie, cei doi au învățat să se 
cunoască și să-și aprecieze însușirile. 
Lui Mitea, de pildă, îi făcea plăcere 
să observe pe furiș. în diverse gesturi 
obișnuite, cotidiene, aîe colegei lui, 
afecțiunea și respectul pe care Olga 
îl purta mamei sale. Pe Olga o impre
siona mai ales perseverența neaștep
tat de matură a prietenului ei care 
sosea zilnic, la fel de îngindurat și 
preocupat la lecție, asiduu și atent, Ia 
fel de scrupulos în sistematizarea le
gilor gravitației universale ale lui 
Newton, ca și în păstrarea limitelor 
camaraderiei lor.

Centrul de greutate al întregului 
conflict al romanului rezidă tocmai în 
această osmoză originală a respectu
lui și a prețuirii reciproce pe care fie
care dintre ei le reiau și le retransmit 
la rîndul lor celuilalt într-o formă 
specifică. Lumea diversă a școlii și a 
concursurilor sportive, a emoțiilor și 
tensiunii din preajma marilor examene 
aduce un lung șir de episoade care lu-

cu basiștii uitîndu-se spre chiză- 
tăeni, atunci am fost întrebat: 
cine sint oamenii aceia încostu- 
mați ? I-am spus că sînt țărani 
coriști, care r.eprezintă corul lor. 
îndată cu toții m-au rugat să le 
cînte și ei ceva. Cînd spusei con
ducătorului N. Drăghici (un per
fect corist și conducător) dînsul 
îmi arătă că sînt prea puțini și 
nu vor putea cînta. In acest mo
ment parcă cineva îmi șopti și zi
sei să cînte ceva din Liturghia 
lui Musicescu... Corul începe. Ru
șii se uită unul la altul zîmbind, 
Și minune 1 peste un minut aud un 
cor puternic... Cîntarea împreună 
a mers mai departe, a trecut ți 
ora 1. N-am mai avut îndrăzneala 
să mai dau fața cu Margareta 
Slavianski. Am rămas, însă, cu o 
amintire plăcută, iar falnicul nos
tru conducător N. Drăghici pînă 
la moartea Iui s-a lăudat că el a 
cîntat împreună cu corul „Sla
vianski" 1

O simpla relatare, dar o amin
tire de neuitat. La Chizătău faptul 
trăiește și astăzi în memoria lo
calnicilor mai bătrîni care vorbesc I 
cu emoție despre vremea cînd pri- [ 
ma formație țărănească s-a întîl- 
nit pe calea cîntecului și a inimii 
cu un ansamblu ruS profesionist.

Viorel Cosma

NEGRU
amar „Fără zîmbef amintesc că 
în lume mai există mizerie, sor- 
ditate, culori sumbre. Macaraua 
chineză care parcă atinge cerul 
vorbește despre avintul celor 
600.000.000 pe care nici o furtună 
nu-i poate opri...

Omul, omul zilelor noastre, este 
și el prezentat în Salonul de artă 
fotografică. Te turbură frumuse
țea stranie a finlandezei, atitudi
nea nobilă a femeii birmane ar- 
borînd ciudatul colier într-o zi de 
sărbătoare, silueta misterioasă a 
comisarului din Paris, strecurîn- 
du-se pe lîngă ziduri spre locul 
cine știe cărei sinucideri, chipul 
deschis, plin de viajă ai omului 
din Kirghizia sovietică respirînd 
prin tofi porii bucuria de a trăi...

Vizitind Salonul de artă foto
grafică ai senzația unui uriaș ca
leidoscop, realizat cu mijloacele 
cele mai moderne. Cei care cred 
că locul acestui caleidoscop nu 
era în Palatul Republicii, unde 
doar cîțiva pereți despart Salo
nul fotografic de capodopere ale 
picturii din toate timpurile, gre
șesc profund. Cu ce umbresc nar
cisele de aici strălucirea buchetu
lui lui Breughel ? Cu ce se poa
te resimți Rembrandt, geniul clar
obscurului, de efectele pe care le 
scot din contrastul alb-negru po
eții peliculei fotografice ? Ce um
bră poate arunca asupra carelor 
cu boi ale lui Grigorescu, convo
iul de care luptîndu-se cu lutul 
unui cîmp asiatic ? Fotografiile 
expuse într-o aripă a Muzeului 
de Artă îmbogățesc pentru cîteva 
săptămîni paleta de frumusețe 
care se dăruie cu atîta generozi
tate aici. Parcurgerea sălilor cu 
fotografii e o călătorie în lumea 
contemporană cu luminile și um
brele ei. A povesti emoțiile pe 
care fi le produce ar ii ca și cum 
ai încerca să povestești cum 
sună, să spunem, o simfonie de 
Șostakovici. Nimic nu poate înlo
cui în acest ultim caz, ascultarea. 
Așa cum nimic nu poate înlocui 
in cazul Salonului de artă foto
grafică contactul viu al ochiului 
cu fotografiile expuse...

Radu Țiulescu

minează din unghiuri diferite, atracția 
dintre cei doi tineri. Și aceasta pînă 
cînd. la un moment dat, moare mama 
Olgăi! în vălmășagul tragic al eve
nimentelor prin care trece atunci tî- 
năra fată, ea simte printr-o infuzie 
miraculoasă, îmbărbătarea mută a 
privirilor îndurerate ale lui Mitea. 
Sobrietatea care caracterizează atitu
dinea lui în puținele momente cînd au 
'ost atunci impreună, exprima de a- 
cum ceva mai mult dec't o simplă 
prietenie care nu putea să nu prile- 
juîască, firește, manifestări de credin
ță în clipe grele. Sensibilitatea și tac
tul lui Mitea, înțelepciunea lui — 
dovedită în împrejurările în care a 
dus-o pe Olga în casa lui și a mătu- 
șii sale — au meritul de a marca 
brusc revelația intimității infinit su
perioare unei prietenii oarecare. Mai 
presus de orice încercări, în pofida 
morții care a impresionat teribil tine
rețea lor, sau chiar în fața marilor feri
ciri ale viitorului, ei încep să reacțio
neze sincronic, să cunoască deodată 
clipa aceea unică a descoperirii unei 
desăvîrșite simetrii a gîndurilor și do
rințelor. Ei trăiesc astfel acel senti
ment inefabil, al apariției dragostei. 
Ocrotind-o ca un frate mai mare a- 
tunci, același Mitea a vibrat mai tîrziu 
la fel de sensibil și cu o intensitate 
similară, cînd șoaptele josnice ale bîr- 
fei din școală au încercat să insinue
ze că n-ar fi tocmai curată conlocui- 
rea acelor doi tineri sub același aco
periș.

Și acest moment culminant al ro
manului ne indică în desfășurarea sa, 
unul dintre marile învățăminte asupra 
vieții contemporane pe care autorul îl 
destăinuie cititorilor săi. Nikolai Ata- 
rov aduce un entuziast elogiu încre
derii în puritatea și noblețea senti
mentelor adolescenței. El respinge im
plicit practica pe cît de jignitoare pe 
atît de imorală, a suspiciunii și cică
lelii pedagogizante. Numai un activist 
comsomolist închistat în principii reci 
obișnuit să gîndească dogmatic, cum 
este Belkin, sau o profesoară care n-a 
înțeles nimic din tendința superioară, 
modernă a pedagogiei sovietice cum 
este Bolteanskaia — numai ei, au pu
tut să le pună celor doi eroi, pe topul 
cel mai fatal cu putință această „te
ribilă" întrebare : „Nu e oare dragoste 
între voi ?“...

Povestea „Primei dragoste" este o 
p.oveste veche și totuși nouă și prin 
imaginistica neorealistă a celui care 
ne-o istorisește, prin delicatețea și 
sobrietatea expresiei sale. Mesajul 
său artistic este memorabil: dacă deo
bicei te apropii de un tînăr păzindu-i 
sensibilitatea ascuțită și decența con
fesiunilor lui — tot astfel mărturisi
rile epice despre eroii adolescenței 
trebuie să poarte aceeași grijă d^ a nu 
jigni dezvăluind intimități inavuabile, 
de a nu destrăma un farmec poetic 
dezvăluind deodată totul, spunînd 
poate uneori prea direct, grăbit, lu
crurilor pe nume.

Miron Dragu

Mihail Gracev „O zi ploioasă**
Salonul internațional de artă fotografică

Nikolai Braun

Valul tremurînd în cîrmă bate, 
Luna trece peste el mereu. 
Cu asprime tu mă judeci poate 
Ce i cu mine nu pricep nici eu... 
Inima-mi se zbate-n surde șoapte, 
N-a mai fremătat așa nicicînd. 
Aș privi într una cum în noapte 
Clipocește apa tremurînd. 
M-a-ndoit viața cu cruzime, 
Sufletu-mi nu-n van e mut acum: 
S-a umbrit nu numai o nălțime, 
A mințit — și nu numai un drum. 
Vor veni neliniști și durere... 
Deocamdată, tihna mea, n-ai zor I 
Luna suie-n slavă în tăcere, 
Clipoce>ște-un val tremurător.

In romînește de Nicolae Bogdan

ARAGON—
poetul Trântei

Marii poeți ca și marile idei s-au 
întîlnit din totdeauna: Aragon a îm
brățișat comunismul pentru că s-a 
născut poet, poet adevărat. A ad
mirat florile de liliac și trandafirii 
Franței, undele Senei și ale Loirei, 
dar a cunoscut și suferința, purtată 
cu mîndrie, de cartierele muncito
rești ale Parisului — Suresnes. Bil- 
lancourt, Iviy. Aragon și-a aflat 
drumul mai de mult, cînd Franța 
trăia sub imperiul iluzoriului armis
tițiu dintre cele două groaznice 
războaie ; el a ales calea luptei, 
pe care a urmat-o cu credință, și pe

oare, cu toate obstacolele și opre
liștile, nu a mai părăsit-o. Glasul 
lui a devenit sinonim cu glasul Fran
ței pe care o cunoaștem și o îndră
gim cu toții, — Franța francezilor. 
In anii Rezistenței, cînd fierul în
cerca sinceritatea inimilor, toată lu
mea s-a putut convinge de marea 
însemnătate a lui Aragon : versu- 

’ rile lui, în care nu ascundea, în 
care nu minimaliza nimic, au pă- 

, truns adine în inima poporului;
franctirorii plecau la moarte cu ele

1 pe buze.
Istoricul care se va interesa nu 

, numai de evenimentele, ci și de oa- 
I menii furtunosului nostru veac, va 

afla multe amănunte prețioase în 
; cărțile lui, — de la romanul din ti

nerețe „Țăranul parizian" și pînă la 
„Comuniștii" — străbătute de un 
subtil spirit de observație. Aragon 
'a scris pamflete ca Și valoroase 
studii consacrate marilor artiști ai

Franței — Stendhal Watteau, Cour
bet. — sau lucrări închinate litera
turii sovietice. Maj presus însă de 
orice, Aragon este poet. Poezia sa, 
deși complexă, multilaterală, adă
postește totuși o temă unică, gran
dioasă, extrem de importantă; 
aceea a fidelității, virtute mare și to. 
tuși atît de greu de păstrat în seco
lul nostru. In ultima.-i carie, poemul 
„Romanul neterminat", tema fideli
tății este rezolvată cu atîta forță și 
profunzime poetică îneît lucrarea 
poate li așezată în rîndul scrierilor 
care nu numai că zugrăvesc dar și 
justifică, prin puternica lor reali
zare artistică, epoca noastră. „Ro
manul neterminat" cu elementele
lui de tragism alături de cele exal- 
tînd viața, este un adevărat poem 
închinat fidelității, — fidelității cetă-, 
țeanului, omului, artistului. O

Dar Aragon este și un mare ino> 
vator. El a iăcuf mult pentru reînnoi-* 
rea versului francez, și aceasta fără 
să renunțe la dragostea pe care o 
poartă formelor tradiționale ale poe
ziei franceze. Intr-o carte a bătrînu
lui comunist francez Gaston Mon- 
mousseau (pentru care Aragon a 
scris prefața), se află cîteva rînduri 
remarcabile. Un muncitor vorbește 
despre castelul Azay, construit de 
bogătași pentru a lor desfătare. Ar 
fi trebuit să-l urască, și totuși, îl 
iubește : „Are ceva din mine". Căci, 
poporul francez se pricepe de mi
nune să îmbine aspirațiile sale re-: 
voluționare cu dragostea pentru 
tradiție, trecutul cu viitorul. Aragon 
este francez și din acest punct de 
vedere, el a detronat canoanele a- 
cademice. dar s-a priceput în 
același timp să redea prospețimea 
sonetului care părea a fi ajuns o- 
biect de muzeu.

Aragon a făcut mult și pentru « 
transmite Franței dragostea pe carej 
o poartă poporului sovietic. Și a-’ 
coastă dragoste este pătrunsă de fi" 
delitate. de fidelitatea aceea care 
l-a „inspirat în „Romanul netermi
nat . Aragon s-a aflat alături de noi 
in zilele de sărbătoare ca și în cele 
obișnuite, în clipele de triumf ca și 
in clipele de grea încercare. Cititorii 
sovietici îl cunosc și-] iubesc. Poate 
ca nu-1 cunosc încă destul de bine, 
dar, vă rog să mă credeți, îl iubesa' 
mult. La conferințele ținute la Mos
cova, Aragon s-a putut convinge de 
trăinicia, de sinceritatea sentimen
telor cititorilor săi sovietici.

Poetul a . încărunțit de mult, dar 
iirele-j argintii subliniază parcă și 
maj mult vioiciunea ochilor, neas- 
t.™’3ârul 9es*ului și al inimii sale 
înflăcărate. Ii dorim cărți noi, multă 
fericire și noi izbînzi în scrisul lui,

Ilya Ehrenburg



Adunarea lestlra din Capitală
Luni seară, la Teatrul de Operă și 

Balet al R. P. Romine a avut toc a- 
dunarea festivă de deschidere a Lunii 
prieteniei romîno-sovietice, organizată 
de Consiliul General A.R.L.U.S,

I-a adunarea festivă au luat parte 
tovarășii:. Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
Chivu Stoica. Petre Borilă, Nicolae 
Ceaușescu. Alexandru Moghioroș, 
Constantin Pîrvulescu, Dumitru Co- 
liu. Grigore Preoteasa, general colo
nel Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec, 
Vladimir Gheorghiu, membri ai C.C. 
al P.M.R<, membri ai guvernului, con
ducători ai instituțiilor centrale și ai 
organizațiilor obștești, membri ai 
Consiliului General A.R.L.U.S-, oa
meni ai artei și culturii, generali și 
ofițeri superiori, reprezentanți ai pre
sei, numeroși oameni ai muncii.

In prezidiul adunării au luat loc 
tovărășii: acad. prof. dr. C. I. Parhon, 
președintele Consiliului General 
A.R.L.U.S., A. F. Kabanov, însărcina-

tul cu afaceri ad-interim al Uniunii 
Sovietice la București, Gheorghe Hos- 
su și acad, llie Murgulescu, vicepre
ședinți ai A.R.L.U.S.-ului, acad. Ata- 
nase Joja, Florin Dănălache, gene
ral maior Ion Gheorghe, prof. univ. P. 
Niculescu-Mizil, Ion Pas, N. V. Tur
bin, O. V. Taktakișvili, B. N. Petrov, 
H. Bukeeva, P. L Kulbaka și A. V. 
Belișev, membri ai delegației sovie
tice care participă la sărbătorirea 
Lunii prieteniei romîno-sovietice, Vir
gil Trofin, acad. St. Milcu, acad. Ce
zar Petrescu, artistul poporului Io« 
Jalea, Eugen Rodan, Nicolae Pascu, 
Stela Enescu, Ladislau Banyai, Scar- 
lat Calimachi, Gh. Petraru, directo
rul uzinelor „Republica", și Antoane- 
ta Alexovici, muncitoare fruntașă la 
uzinele „7 Noiembrie".

Deschizînd adunarea, acad. prof, 
dr. C. 1. Parhon a adresat un salut 
călduros delegației sovietice sosită in 
țara noastră cu prilejul sărbătoririi

Lunii prieteniei romîno-sovietice.
A luat cuvintul acad. Atanase Jo

ja, membru al C.C. al P.M.R., minis
trul Invățămîntului și Culturii, care 
a vorbit despre tradiționala sărbăto
rire a 
tice.

Din . _ „
vorbit apoi N. V. Turbm. membru al 
Academiei de Științe a R.S.S. Bielo
ruse, directorul Institutului biologic 
al acestei academii, doctor in științe 
biolog ce.

Cuvintările au fost subliniate cu 
aplauze îndelungi.

Participantă la adunarea festivă au 
manifestat călduros pentru prietenia 
frățească dintre poporul nostru și po
poarele Uniunii Sovietice.

Au fost prezentate apoi fragmente 
din piesa „Liubov Iarovaia", inter
pretate de actorii Teatrului Municipal 
din Capitală.

Lunii prieteniei romîno-sovie-

partea delegației sovietice a 
apoi N. V. Turb.n membru al

IN DRUM
SPRE BUCUREȘTI

Bătrînul oraș moldovean este 
primul popas pentru toți cei care 
vin să ne viziteze țara, trecînd 
granița pe la Ungheni.

La sfîrșitul săptămînii trecute, 
de exemplu, în două zile conse
cutive lașul a primit mesageri ai 
poporului sovietic : vineri au ve
nit actorii Teatrului de dramă și 
ai Teatrului de operă și balet din 
Chișinău. iar sîmbătă a trecut 
prin gara Iași delegația oameni
lor de cultură sovietici care par
ticipă la sărbătorirea Lunii prie
teniei în țara noastră.

N-am Sa mă opresc la amă
nuntele de decor — înfățișarea 
sărbătorească a gării, pregăti
rile făcute minuțios, deși își au 
și acestea importanța lor, ci la 
cei care se află pe peron și aș
teaptă cu nerăbdare trenul de 
Ungheni. Este de față vechiul

Oaspeții sovietici
văzuți de Cik Damadian

N. V. Turbin

comunist Ion Ni.culi care a ailat 
că din. delegație face parte un 
comisar de pe crucișătorul .Au
rora'; sint de față profesori de 
la Institutul Politehnic și cel A- 
gronomic ca să-i intîmpine pe 
colegii lor; sint de față compo
zitori și dirijori care au aflat că 
din delegația sovietică face par
te și un compozitor.

...Iar peste citeva minute, mem
brii delegației se afla in mijlocul 
ieșenilor. Momentul oficial a tre
cut. Acum, tovarășul Ion Niculi 
îl ține de braț pe A. V. Belîșev, 
comisarul de pe .Aurora", și 
discută cu el despre ceva ce, ju
decind după expresia fețelor lor, 
îi emoționează pe amindoi. La 
cîțiva pași mai încolo, niște ti
neri l-au înconjurat pe fostul con
ducător da partizani Kulbaka. A- 
cesta semnează în carnetele care 
se întind spre el — inevitabilele 
autografe ! — și răspunde mereu 
la întrebări. N. V. Turbin adre
sează un cuvînf de salut locui
torilor lașului, apoi stă de vorbă 
cu reprezentanții presei locale. 
Pe Otar Taktakișvili îl așteaptă 
o surpriză: compozitorul Achim 
Stoia îl anunță că în cadrul 
unor concerte a dirijat simfonia 
I-a, a compozitorului georgian.

Dar semnalul de plecare al lo
comotivei pune capăt acestor în
trevederi plăcute.

In vagon se discută cu aprin
dere. Cei șase delegați sovietici 
se dovedesc buni cunoscători ai 
patriej noastre. Surprinsă, mă 
interesez dacă au mai vizitat-o

— Nu, venim acum pentru pri
ma oară — îmi răspunde Niko
lai Vasilievici Turbin, dar pe 
lingă ceea ce maj știam, ne-am 
informat în amănunțime înainte 
de plecare. Trebuie să cunoști 
țara în care vii.

In cursul discuțiilor, .informa
rea' aceasta se dovedește sur
prinzător de temeinică. Nikolai 
Vasilievicj Turbin cunoaște o se
rie de amănunte geografo-geolo- 
gice, este la curent cu activita
tea biologilor noștri, are citeva 
exemplare din lucrările lui tra
duse în rominește.

Actrița Hodișe Bukeeva, după 
propria-i expresie, .vine la prie
teni, la cunoscuți*.

— In zilele pe care delegații 
romîni le-au petrecut in Kazah- 
stan m-am împrietenit cu ei, așa 
că pot spune nu numai simbolic 
că vin acum la buni prieteni și 
cunoscuți.

Stațiile se succed una după 
alta, iar numele lor este reținut 
cu interes de oaspeți.

Sîntem aproape de București. 
Peisajul caracteristic al marelui 
oraș ia treptat locul cîmpiei pla
te pe care am străbătut-o. Și 
după citeva minute, expresul 
Iași-București oprește lin la pe
ronul înțesat de mulțimea venită 
să-i intîmpine pe oaspeți.

lulia Scutaru

„¥ă doresc multă 
fenc.re, dragi prieteni 
romîni!“

In ziua deschiderii Lunii 
prieteniei romino-sovietice 
permiteți-mi sa transmit tu
turor oamenilor muncii din 
țara dvs. un fierbinte salut 
frățesc. Luna prieteniei, care 
a devenit o tradiție a po
porului romin, este o mare 
sărbătoare și a oamenilor 
sovietici, este o dovadă a 
unității, intereselor și aspira
țiilor noastre. Anul acesta, 
Luna prieteniei coincide cu 
o mare sărbătoare a noas
tră — cea de a 40-a ani
versare a Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie, 
care a adus libertate și fe
ricire popoarelor din țările 
noastre și care a deschis o- 
rizonturi luminoase in fața 
oamenilor muncii din în
treaga lume.

Vreau să urez poporului 
romin să rezolve cu succes 
toate sarcinile care-i stau 
în fată. Sintem convinși că 
Luna prieteniei care a înce
put astăzi in Republica 
Populară Romină va contri
bui la o înțelegere recipro
că și mai bună, la întărirea 
prieteniei intre popoarele ță
rilor noastre. Vă doresc 
multă fericire, dragi prieteni 
romini !

Nina Popova 
președinta conducerii 
asociației V.O.K.S.

Serbări populare
Serbâriie prieteniei ce s-au desfă

șurat la Timișoara, Suceava, Huși, 
Sighet, Murgeni au avut un caracter 
deosebit: la aceste serbări au parti
cipat oaspeți din Uniunea Sovietică. 
Primirea făcută peste tot oaspeților a 
constituit una din cele mai grăitoare 
dovezi ale prieteniei dintre cele două 
popoare.

La Timișoara, la festivitatea de des
chidere a Lunii prieteniei au luat par
te membrii delegației orașului Sverd
lovsk. La Suceava au participat solii 
comsomoliștilor din Chișinău și Cer
năuți. Orașul Huși a primit vizita 
unei delegații a vecinilor săi de pes
te graniță, din raionul Cârpineni al 
R.S.S. Moldovenești.

Fruntași ai vieții publice
Chiar din primele zile ale Lunii 

prieteniei, manifestările care s-au 
desfășurat in București s-au bucurat 
de participarea a numeroși fruntași 
ai viefii noastre oublice. Au con
ferențiat astfel. Jean Livescu, pro
rector al Uniuersității „C. /. Portion', 
Ion Valea, adjunct al ministrului Pe
trolului și /ndustriei Chimice, artista 
emerită Irina Răchițeanu-Sirianu. Ion 
Coraânescu. vicepreședinte al Tribu
nalului Suprem, Z.na Brincu, direc
toarea Institutului de științe sociale 
„Ștefan Gheorghiu', scriitorul Nico
lae Tăutu ș.a.

semnele
prietenie'A

„Naționalul" din lași4

Ia Chișinău...
Turneul Teatrului Național „Vasile Alecsandri" și al 

Operei de Stat din lași marchează o etapă nouă și rod
nică in șirul de manifestări culturale menite a stringe 
și mai puternic legăturile -de bună vecinătate și frățeas
că prietenie intre poporul romin și cel al R. S. S. Mol
dovenești.

Succes deplin, pe deplin meritat — iată cum putem 
caracteriza spectacolele prezentate de oaspeții ieșeni pe 
scenele Republicii noastre. Primite cu un deosebit in
teres de spectatori, aplaudate la scenă deschisă, viu și 
necontenit comentate cu aprindere chiar și de cei ce 
le-au putut asculta numai Ia radio (biletele au fost 
epuizate cu mult înaintea sosirii oaspeților) spectaco
lele artiștilor ieșeni au venit să adauge noi lauri la 
bunul nume al bătrinului Național și al tinerei Opere.

Articole și cronici pline de elogii, fotografii nenumă
rate, note și informații au ilustrat și ilustrează zilnic 
efortul demn de toată lauda și admirația al celor două 
colective ieșene.

Spectacolul inaugurat cu ...Coana Chirița în provin
cie" a fost un adevaraț triumf. Ovații și fiori, ropote de 
aplauze au răsplătit pe actorii ieșeni in frunte cu ar
tistul emerit al R.P.R. Miluță Gheorghiu. Cu riscul de a 
mă repeta, am să notez totuși că unele publicații de la 
noi au fost induse in eroare de magistralul joc al ta
lentatului actor, numindu-i in cronicile 
ginea spectacolului —artista emerită".
tea un

Iată 
Andrei 
gradul 
din

elogiu mai mare-l
ce scrie cunoscutul nostru poet 
Lupan, despre ..Coana Chinta": 
înalt de cultură scenică

facute pe mar- 
Nici că se pu-

și dramaturg 
„Salut mai ales 

și literară a artiștilor 
din Iași. Limba și bogăția de stil din „Coana Chirița" 
au răsunat in fața spectatorilor cu o plinătate și o pros
pețime uimitoare O piesa despre moravuri și oameni 
străvechi a căpătat savoare și actualitate datorită ma
relui talent al lui Miluță Gheorghiu".

Dar și celelalte spectacole: ,,Horia“, „Nota zero la 
purtare”, „Gaițele”, au fost salutate de publicul spec
tator cu aceeași căldură și plăcere. înțelegerea profundă 
a operelor jucate, expresivitatea interpretării unor actori - ; |0. 

Alfons Rod- 
spectacolului au 

ale textului. Au- 
numai interpreți

ca Marioara Davidoglu. Gheorghe Popovici, Remus 
nifscL'.* Margareta Baciu? Efiză Nicolau. Alftms - 
vanschi. Juiieta Haluș ș.a.. întreg stilul 
făcut sensibile cete mai subtile nuanțe 
torul își găsește in actorii aceștia nu

Comandantul

de rară măiestrie, ci adevărați colaboratori care insuflă 
eroilor piesei o viață nouă.

Cu multă plăcere remarcăm că și literatura clasică 
mondială — am in vedere „Școala birfeiilor" a lui She
ridan — și-a găsit valoroși interpreți în persoana oas
peților. Piesa aceasta, care face cinste oricărei scene 
și poate ține afișul 
pe spectatori prin 
toritului epocii.

Tînără ca vîrstă

unei întregi stagiuni, a impresionat 
fidela redare a caracterelor și co-

și matură ca măiestrie profesională 
ni s-a părut opera ieșană. „Tosca". „Bărbierul din Se
villa", „Traviata" au fost cîntate și jucate cu bun gust 
și incontestabil talent. O orchestră de maeștri, cu diri
jori talentați. a contribuit cu pricepere și elan la suc
cesul repurtat.

Parate! cu spectacolele de pe scenele din Chișinău au 
toc reprezentații în provincie, precum și întîiniri ale so
lilor artei romîne cu oameni ai muncii manuale și in
telectuale din R.S.S. Moldovenească.

In satul Ciobruciu, raionul Slobozia, a avut loc alal
tăieri (7 octombrie a.c.) spectacolul „Nota zero la pur
tare" de Virgil Stoenescu și Octavian Sava. Publicul 
spectator a întîmpinat cu o deosebită căldură jocul ar
tiștilor.

Un al doilea grup de artiști ai Teatrului Național din 
Iași a prezentat un spectacol în fața colhoznicilor din 
raionul Kotovsk. A fost prezentată piesa „Gaițele". A- 
ceste două spectacole au mai fost prezentate de oaspe
ții romîni și în satul Cojușna, raionul Strășeni.

Vizitind raioanele Moldovei sovieticp, oaspeții au ma
nifestat un viu interes pentru gospodăriile colhoznice 
și viața țăranilor, au admirat munca și realizările oa
menilor din artelurile noastre agricole.

In orașul Berțdcr, artiștii romîni au luat cunoștință 
de activitatea cercurilor artistice de la căminul cultural 
orășenesc, iar la Tiraspol *au vizitat întreprinderi in
dustriale.

Vreau să închei citind cuvintele lui Andrei Lupan 
dintr-un articol apărut la 9 octombrie în gazeta „Mol
dova socialistă" : Turneul de acum al prietenilor noștri 
din Iași va rămîne ca o amintire din cele mai plăcute. 
Pentru artiștii teatrului „Vasile Alecsandri" el va fi adus 
mii de- prieteni și admiratori dintre cetățenii Republicii 
noastre".

Comisarul 
„lurorei"
De ani de zile, eu prilejul 

Lunii prieteniei sau al altor 
sărbători din U.R.S.S. ne 
vin oaspeji de seamă. A fost 
printre noi Aleksei Maresiev, 
pilotul-erou ale cărui fapte 
de vitejie au zguduit lumea ; 
a venit ia noi mama Zoiei. 
Au fost printre noi savanți 
și artiști cu renume, simpli 
colhoznici și muncitori care 
s-au acoperit de glorie în 
munca pașnică de zi cu zi.

Iar acum, se află printre 
noi, alături de ceilalți mem
bri ai delegației sovietice, 
Aleksandr Viktorovici Belî- 
șev, fost comisar pe crucișă
torul „Aurora" în neuitatele 
zile ale lui Octombrie 1917.

Da, bătrînelul acesta scund, 
blajin, care n-are nimic deo
sebit în făptura sa, este u- 
nul dintre aceia la comanda 
cărora tunurile „Aurorei" au 
slobozit salvele ce au vestit 
lumii întregi nașterea unei 
ere noi i Este unul dintre a 
ceia care au înfăptuit cea 
mai mare prefacere socială 
cunoscută vreodată in istoria 
omenirii. Este unul dintre a- 
ceia care au fost prezenți în 
cel mai hotărîtor moment, 
intr-unui din cele mai hotă- 
rîtoare locuri ale Revoluției.

Cunoaștem filă cu filă isto
ria Revoluției ; am citit cart* 
și manuale, am văzut filme 
și piese care i-au fost închi
nate. Suflul fierbinte al ace
lor zile a ajuns pînă la noi 
prin intermediul slovei tipă
rite și al imaginii prinsă pe 
retina sensibilă a peliculei 
fotografice, emoționîndu-ne 
de fiecare dată.

Dar este incomparabil mai 
copleșitor sentimentul că îl 
ai alături pe unul din mar
torii și făuritorii acelui mare 
moment al istoriei omenirii, 
că îl poți vedea și poți ascul
ta din gura lui, gura care a 
dat comanda „tunurile spre 
Palatul de iarnă 1“ relatarea 
evenimentelor din octombrie.

Iar el, fostul comisar pe 
legendara „Auroră", se sim
te stingherit cînd formează 
obiectul atenției generale, și 
vorbește cu modgstie și po
vestește cu glas domol cum 
s-au petrecut lucrurile atunci. 
Și in astfel de clipe, în o- 
chii lui blinzj se aprinde o 
mare lumină, lumina tinere
ții care înfruntă anii, lumi
na triumfului la care a asis
tat și la care a contribuit.

A. B.

Chișinău, 9 octombrie.

...și Teatrul

dintre cețăjenii Republicii

Aureliu Busuioc

Compozitorul

cu 
V.

La fie- 
de mon- 

rotărie,

Grivița Roșie primește oaspeți

Petrov

A. V. BelîșevP. L KulbakaH. Bukeevâ

O. V. Taktakișvili

Vestea că membrii delegației so
vietice Aleksandr Viktorovici Belișev 
și Piotr Leontevici Kulbaka, vizitea
ză „Grivița Roșie" s-a răspindit repe
de în toate secțiile. Miercuri la sfir- 
șitul schimbului, grupuri-grupuri 
se îndreptau discutind însuflețit 
spre sal:

Iar a
masa P 
al „Au,_ , și fostul comandant al
uneia din cele mai mari unități de 
partizani din Ucraina. în bănci, au 
luat loc muncitorii, urmașii eroicilor 
luptători care in 1933 au dat printre 
primii in Europa semnalul luptei îm
potriva fascismului.

Despre trecutul uzinei și tradițiile 
ei revoluționare, despre succesele ei 
actuale și perspectivele de continuă 
dezvoltare, vorbesc Dumitru Miron, 
directorul complexului, și Ion Turcu, 
președintele comitetului de întreprin

dere. Apoi, într-o lin!-‘e dcsăvîrșita.

discutind
’• ședințe.

iată-i față in față: la 
ului stau fostul comisar

muncitorii Gri viței Roșii” ascultă
încordată atenție relatarea lui A. 
Belișev despre participarea sa la re
voluție. și evocarea zilelor aspre de 
luptă ale partizanilor ucraineni, pe 
care o face Piotr Leontevici Kulbaka.

Pe aleile complexului, in diferite 
locuri legate de evenimentele din 
1933 se află plăci comemorative care 
amintesc de momentele cele mai 
dramatice ale luptei. Oaspeții sovie
tici se opresc cu respect in fața lor. 
Și în aceste citeva clipe de popas, 
cuvintele devin de prisos: privirile 
ochilor spun totul.

Oaspeții vizitează apoi halele com
plexului „Grivița Roșie". Citadela 
muncitorească îi primește cu zgomo
tul său specific, care răsună ca o 
majoră simfonie a creației, 
rărie, la cazangerie, la hala 
tare a vagoanelor sau la 
pretutindeni pe unde trec, oaspeții 
sint primiți cu entuziasm.

de partizani
Intre aceste două localități 

— pruna un modest orășel 
din Ucraina apuseană iar a 
doua — immqpsa :api:ală a 
Poloniei — este cuprinsă ca 
intre scoarțele unei cărți, 
istoria unu; am

...Peste Ucra ra’se s ă:_- 
serâ zilele gre e <le ocupa
ției fasciste. Toți bărbații in 
putere pieriseră pe front să 
lupte cu dușmanul. In sate 
și orașe ou rămăseseră 
doar bâtrfn::. temere și 
piii. 
multi 
tragă 
pate.

In acele zile fierbinți de 
august a pornit Piotr Leonte- 
via Kulbaka fa realizarea 
sarcinii sale de mare răspun
dere ce i-a fost Incredwțț-.â 
de partid — organizarea 
mișcării de partizani In a- 
ceasiă parte a Ucrainei. Pă
durea învecinată !e-a fost 
partizanilor din raionul Glu
hov bun adăpost. De acolo 
porneau ei noaptea să mine
ze poduri și să arunce în 
aer trenuri și depozite de 
muniții, să captureze arme 
și sâ pedepsească fărădele
gile săvârșite de ocupanți.

înfruntarea cu dușmanul a 
fost de fiecare dată crince- 
nă scoți nd și mai bine în e- 
vidență eroismul partizanilor 
sovietici, dragostea tor pen
tru patria și libertatea pri
mejduită. hotărîrea neclinti
tă de a alunga vrăjmașul.

Piotr Leontevici Kulbaka 
s-a dovedit în acele zile 
grele un minunat r-jnandant 
și tovarăș de

Peste 12.000 de kilometri 
însumează drumul de luptă 
străbătut de Piotr Leonte
vici Kulbaka. Detașamentul 
condus de el și unit apoi 
cu marea unitate de parti
zani a generalului Kovpak, a 
străbătut 26 de 
246 de raioane, 
pagube uriașe 
fasciști.

Lingă zidurile 
s-a încheiat gloriosul drum 
de luptă al partizanului Kul
baka.

Războiul, 
mai crîncene 
cunoscut istoria 
s-a terminat de mult, 
tocurile pîrjolite au crescut 
orașe și sate mîndre, copaci 
tineri au înlocuit pădurile 
nimicite de flăcări. Dar a- 
mintirea faptelor de vitejie 
pe care le au savîrșit fiii pa. 
triei sovietice, a rămas la fel 
de proaspătă, la fel de vie.

V. Dascdlu

’amnn. temene și co- * 
dar și dintre aceștia 
începuseră să se re- 
spre teritoriile neocu-

regiuni și 
provocînd 

ocupanțiior

Varșoviei

unul din cele 
pe care le-a 

omenirii, 
Pe

din Chișinău la Iași
Nu știm cine a avut primul ideea 

cea bună. !n orice caz, azi îi sîntem 
cu toții recunoscători. Recunoscători, 
pentru că putem petrece în acest 
an in mod deosebit Luna prieteniei 
rptr/no-șovietipe datorită prezenței 

IA mțjlocul nostru a teatrelor din 
Ch ; nau.
' Un ansamblu de 220 de artiști 
est-: primit in fiecare seară cu aplau
ze iurtunoase pe scena Naționalului 
ieș an. Cu teatrele din Chișinău au 
sosi’, și tovarășii Anatolii Koropcea- 
nu. locțiitor ai ministrului Culturii 
d:n R.S.S. Moldovenească, scriitorul 
Eoșdan* Isiru. vicepreședinte al 
Uniunii Scriitorilor din republica ve- 
cuiâ, și un grup format din oameni 
de cultură.

Să ne oprim puțin la spectacolele 
teatrale ș: muzicale. Nefiind croni- 
c>r de artă, mă voi mulțumi să im-

■ pârtășesc citeva impresii de specta
tor. entuziasmat de cele trei reali
ză- văzute pină acum.

Libretul opere: „Grozovan" apar
ține lui Vasile R -ii, iar muzica de 
compozitorul D. Ghe.-șfeld. Persona
jele au contur bogat, trăiesc intens 
dragostea*, bucuria, durerea. Interpre
tă au voci bogate, joc reținut dar

sugestiv. Cel mai mult a plăcut, 
deși într-un rol episodic, E. Ureche, 
artist al poporului din R.S.S. Mol
doveneasca.

In „Descătușarea" publicul a fost 
plăcut surprins de felul în care un 
teatru tînăr a reușit să rezolve un 
spectacol greu. Interpreții au reușit 
să capteze de la început atenția 
spectatorilor, decorurile foarte izbu
tite, mai ales în actele II și IV, — 
toate au concurat să redea cu măies
trie fondul de idei atît de bogat al 
textului dramatic, inspirat din ippta 
marinarilor de pe „Aurora" din ’’ 
lele isioriculuj Octombrie 1917.

„O fată își caută norocul", 
blou din viața de odinioară a 
țulilor și țiganilor • s-a dovedit

Zl-

ta- 
hu- 
un 

spectacol cu mare priză la public, 
acesta răsplătind cu aplauze la sce
nă deschisă pe interpreți, regizor și 
decorator. Sint așteptate cu mult 
interes spectacolele „Sînziana și Pe
pelea", „Evgheni Oneghin", Fintîna 
din Baccisarai" și altele.

Mihai Dumitru

In Kazahstan
lași 9 octombrie
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Interesului și prieteniei pe care masele largi populare din țara noas- 
le manifestă față de Uniunea Sovietică, oamenii sovietici răspundtră „ . ___ _. ..........

prin interes și sentimente prietenești față de poporul romin. O expresie a 
acestor calde simțăminte a constituit-o Decada prieteniei sovieto-romine 
organizată recent în Kazahstan. Manifestările ce au avut loc cu acest 
prilej — conferințe, serbări ale cîntecutoi și dansului romioesc, prezenta
rea creațiilor tinerei noașțre cinematografii, expoziții etp. — au fost tot 
atitea contribuții prețioase Ia mai buna cunoaștere a poporului nostru, 
la întărirea prieteniei romîno-sovietice.

în zilele Decadei, presa din Kazahstan a consacrat pagini întregi Ro- 
mîniei.

In vara aceasta mi-a fost dat să 
cutreier de-a lungul Mării Negre și 
să văd locuri neasemuit de frumoa
se-

După ce am vizitat porturile Ode- 
sa, leita și Soci, am ajuns pe un 
pămînt cu o faună și o floră subtro
picală, care dau peisqjului un co
lorit cu totul specific. Această țară 
frumoasă cu cerul siniliu, ca de stic
lă, este R.S.S. Gruzină, pe care a 
cîntat-o cu atîta admirație marele ei 
poet național, Rustaveli.

Pe aceste meleaguri pline de poe
zie, în care oamenii sint voinici și 
cu ochii de jăratec, s-a născut din- 
tr-o familie a unui muzician de pro
fesie, Otar Vasilievici Taktakișvili,

Nu bănuiam, atunci cînd mă plim
bam prin orașele și grădinile Gru- 
ziei. sau cînd vizitam plantația de 
ceai din jurul orașului Batumi, că 
peste cîteva luni voi avea prilejul 
să cunosc pe unul din compozitorii 
cei mai talentați ai Uniunii Sovie
tice, care a cîntat în muzica sa cu 
atîta sincer lirism frumusețile patriei 
sale.

Acum cîieva seri, cu prilejul re
prezentării la operă a baletului 
„Haiducii", l-am cunoscut pe com
pozitorul Taktakișvili. Lucrările sale, 
printre care concertul de pian, au 
fost executate la noi, în public cit și 
în cadrul emisiunilor radiofonice.

Compozitorul are mulie trăsături 
asemănătoare cu muzica sa • ace
eași armonie a liniilor, același iei 
potolit, armonios de a se exprima.

Compozitorul Taktakișvili, se afir
mă din ce în ce mai puternic în ca
drul școlii muzicale sovietice.

— „In creația mea — spune com
pozitorul — caut să redau acel puls 
activ, creator al vieții noastre, nă
zuință puternică a poporului de a 
merge înainte, voința lui nestrămuta
tă și dragostea pentru Patrie".

Cuvintele îi sint în totul confirma
te de lucrările sale, — simfonii, con
certe, piese instrumentale și cîntece 
de masă. — dedicate celor mai im
portante teme ale societății sovie
tice.

Meritele sale artistice și cetățe
nești au fosț Pe deplin recunoscute 
de către partidul comunist și guver
nul sovietic. Pentru Simfonia l-a și 
concertul de pian. a fost distins, în 
1951 cu Piemiuț Stalin-

Ca pedagog, deși încă tînăr, i 
s-a încredințat educarea tinerelor 
elemente la Conservatorul din Tbi
lisi. De asemenea din 1953. el este 
conducătorul artistic al Corului de 
Stat al R.S.S. Gruzine.

In șfîrșit, cu prilejul celui de al 
II-lea Congres unional al compozi
torilor sovietici, alături de compo
zitori remarcabili ca Șostakovici, 
Haciaturian, Kabalevski a fost ales 
în secretariatul Uniunii Compozito
rilor Sovietici.

Zilele trecute, în cadrul unei în- 
tîlniri amicale la Uniunea Compozi
torilor din R.P.3. compozitorul Takta
kișvili a ascultat cu mult interes o- 
perele colegilor romîni ; făcînd o 
judicioasă analiză a lucrărilor as
cultate, el a exprimat aprecieri elo
gioase asupra ăăeșțorg, xemgjcînd 
originalitatea, izvorul autentic popu
lar și puterea lor emoțională.

Hilda Jerea
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Efectul uluitor pe care l-a avut asupra 
întregii opinii publice mondiale lansarea 
primului satelit artificial de către oamenii 
de știință sovietici a fost de bună seamă 
o consecință a impresiei generale că ne a- 
flăm în fața unui eveniment epocal. Se vor
bește de începutul unei ere interplanetare a 
istoriei, așa cum s-a vorbit de o eră a va
porilor, apoi a electricității sau, ieri abia, de 
era atomică. Toate standardele gîndirii noa- 

am 
care

era atomică. Toate standardele gîndirii 
stre au fost dintr-o dată depășite și 
făcut primii pași într-un domeniu în 
pînă acum se aventura doar fantezia.

Evenimentul acesta e destinat însă să 
consecințe apropiate nu numai în domeniul 
științific sau al realizărilor tehnicii practice. 
Toate probabilitățile pledează de pe acum 
pentru urmări dintre cele mai importante și 
în domeniul politic, oricît de paradoxală ar 
părea în momentul de față o apropiere atît 
de directă între două domenii atît de de
părtate. Este tocmai ceea ce vrem să încer- 

a întrevedea în rîndur-ile de mai jos.

aibă

căm întrevedea în rîndur-ile de mai jos.

Ceea ce se vede
5 *

Cînd președintele Eisenhower a fost între
bat ce crede despre comunicatul sovietic a- 
supra lansării primei rachete balistice inter
continentale sovietice, a declarat că cele a- 
nunțate de agenția „TASS" sînt mai impor
tante prin ceea ce nu spun decît prin ceea 
ce spun. Ce denota o asemenea atitudine? 
In primul rînd, un oarecare scepticism față 
de posibilitatea unei realizări sovietice atît 
de considerabile, cînd toate încercările simi
lare americane s-au soldat cu un eșec. In 
a! doilea rînd, o încercare de influențare a 
opiniei publice americane, care își , dădea 
seama că „arma absolută" va rămîne un 
timp nedeterminat și, după toate probabili
tățile încă îndelungat, un avantaj exclusiv 
al lagărului socialist. In al treilea rînd, do
rința de a justifica perseverarea pe linia de 
pînă acum a politicii externe americane : o 
politică de necolaborare, de negare a posi
bilităților coexistenței pașnice a celor doua 
sisteme.

Deși numeroși oameni și comentatori po
litici au pus în gardă împotriva acestei ati
tudini, arătînd că realizările tehnice sovie
tice anterioare îndreptățesc a se da deplina 
crezare celor anunțate de comunicatul agen
ției „TASS", s-au putut auzi nu numai din 
tabăra americană, dar și din cea britanică, 
și mai ales vest-germană și voci sceptice : 
dacă unii au spus că jr putea trece multă 
vreme de la producerea prototipului și pînă 
la fabricarea lui in serie, alții s au îndoit 
pur și simplu de existența rachetei intercon
tinentale. In definitiv, s-a spus, a văzut ci
neva această rachetă ?

E drept că numărul acelora care au vă-

președintele Eisenhower a fost între-

I .n primele zile ale lunii octombrie te
legramele de presă transmise din Ita
lia aii vestit lumii întregi întîmplă- 
rile politice petrecute în San Mari

no, întîmplări care ar putea trece poate lip
site de prea mare însemnătate, prin pro
porțiile lor liliputane, dacă adînca și gene
rala lor semnificație nu le-ar trăda și gravi
tatea reală . . , .__

San Marino este de mai bine de șaispre
zece veacuri și jumătate o republica inde
pendentă, situată pe... un munte (Țitano), 
de pe versantul răsăritean al Apemmlor. te
ritoriul statului acesta de proporții microsco
pice măsoară 61 km patrați, adică aproxima
tiv a 5000-a parte din suprafața Italiei, iar 
populația san-marineză se ridică la vreo 
13.500 de locuitori, din care 1500 în capitala 
San Marino. Este unul din cele mai mici sta
te din lume și, totodată, unul din cele mai 
vechi. Legenda fondării statului San Marino 
pretinde că întemeietorul n-a fost vreun 
războinic căpitan de oști, ci un pașnic zidar, 
Marino, fugit din Dalmația în primul an al 
secolului al IV-lea, pentru a scăpa de per
secuțiile autorităților și a putea înființa o 
breaslă liberă de meșteri zidari. După vreo 
alte 500 de ani de la acest descălicat, epis
copul de Rimini a recunoscut oficial ban 
Marino ca stat independent. La sfîrșiml se
colului al Xlll-lea San Marino-ul și-a dat 
o constituție, care a intrat în vigoare după 
...300 de ani.

In cursul multisecularei sale existențe, sta
tul San Marino — o adevărată curiozitate 
geografică și istorică, atît pentru trecut, cît 
și pentru prezent — a lost nevoit de multe 
ori să-și apere independența. Așa s-au pe
trecut îndeosebi lucrurile în evul mediu, 
cînd în această oază de libertate își găseau 
azil nenumărați persecutați ai Inchiziției. Tot 
pe teritoriul San Marino-ului s-au adăpostit 
cu vreo sută de ani în urmă Giuseppe Gari
baldi și tovarășii săi de luptă, prigoniți de au
toritățile austriace.

In 1862, după ce a suferit cotropirea ar
mată a Austriei și Romei, Republica San 
Marino s-a văzut nevoită să recunoască pen
tru prima oară protectoratul Romei.

In anii regimului mussolinist, San Marino 
a fost refugiul multor antifasciști urmăriți 
de autoritățile italiene. •

In timpul celui de al doilea război mondial 
republica de pe Monte Titano și-a păstrat 
neutralitatea, care i-a fost respectată de 
toate puterile beligerante. Schimbările poli
tice din Italia survenite la încetarea războ
iului, au adus și în minuscula republică 
San Marino importante, succese electorale 
partidelor de stînga (comuniștii și socialiș
tii). Timp de 12 ani aceste partide au deți
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zut racheta a fost limitat. In schimb sate
litul a fost văzut de toată lumea. Și intrucit 
realizarea acestuia pune probleme științifice 
și tehnice mult mai complicate, este logic să 
aplicăm aici cunoscutul principiu : dne poate 
mai mult, poate și mai puțin. Lansarea sa
telitului a dat lovitura de grație „sceptici
lor" și mai ales răuvoitorilor, care căutau 
să exploateze în favoarea unei politici mili
tariste vechiul mit al superiorității tehnice 
occidentale.

ci și oamenii politici și militarii occidentali. 
Iar deruta înregistrată în rindurile upora 
dintre ei și care s-a remarcat în primele de
clarații înregistrate, arată în ce măsură un 
eveniment pur științific 
repercusiuni profunde în

Posibilitățile

poate avea astăzi 
agora.

economice

Problema, posibilităților 
tehnice

La ora cînd scrim rindurile de față, sate
litul artificial, navigînd cu o viteză de 28.000 
km pe oră, a înconjurat a 74-a oară pămîn- 
tul și savanți britanici au declarat că, intru
cit nu sînt semne ca noul corp astral să-și 
fi pierdut din viteză, sînt multe posibilități 
ca el să mai continue încă multă vreme ro
tațiile sale, ba chiar să le prelungească la 
infinit. La aceeași oră, oamenii de știință 
sovietici, cu nedezmințită modestie, au de
clarat că, dacă lansarea satelitului n-a fost 
in prealabil anunțată, este pentru că era 
vorba de o simplă încercare și că n-aveau 
certitudinea absolută a reușitei. Al doilea 
satelit, ce va fi lansat și el in cursul Anului 
Geofizic Internațional, va fi insă anunțat 
din timp.

Este locul, firește, să reliefăm deosebirea 
de atitudine față de tam-tamul care a prece
dat și însoțit lansarea în Florida a ultimului 
„Atlas" teleghidat, decedat la o altitudine 
de numai 1500 metri, după ce își schimbase 
brusc direcția. Dar trebuie mai ales să sub
liniem distrugerea unei legende; aceea că 
ultimul cuvînt în materie de tehnică apar
ține S.U.A. Lansarea satelitului artificial 
răstoarnă complet această ipotetică superio
ritate tehnică.

Dacă ne gîndirii că fiecare kilogram al 
unei rachete cere o greutate inițială de în
cărcare de 1000 kg și că satelitul artificial 
cintărește peste 83 kg, că puterea unui ast
fel de proectil întrece din punct de vedere 
energetic orice instalație de forță cunoscută 
azi în lume, ne dăm seama ce probleme 
tehnice de excepțională greutate au trebuit 
să rezolve savanții sovietici, fără a avea îna
intași în acest domeniu. Și ne mai dăm 
seama de încă un lucru: de adevărul fap
tului că, la ora de față, nu există mecanism, 
mașină sau aparat care să nu poată fi con
struit în Uniunea Sovietică. Dar afirmația 
este totuși prea limitată; trebuie să i se 
adauge: înaintea oricărei alte încercări si
milare în occident.

De adevărul acestui fapt și-au dat seama 
în ultimele zile nu numai oamenii de știință,

Se știe că mare parte din îngîmfarea u- 
nora dintre oamenii politici și militarii occi
dentali se explică prin supraevaluarea pro
priilor lor posibilități economice și prin ig
norarea voită a succeselor științei sovietice. 
Este azi cunoscut că cercetările științifice 
cer fonduri imense. Investițiile în acest do
meniu se fac totdeauna, cum se spune, 
ă foods perdus, cu toate riscurile : este posi
bil să se ajungă la rezultate, după cum 
este posibil să se ajungă la alte rezultate 
decît cele așteptate sau să nu se ajungă la 
nici un rezultat. Atunci cînd președintele 
Roosevelt a investit nu mai puțin de două 
miliarde dolari in cercetările pentru fabri
carea primei bombe atomice nu exista cer
titudinea unor rezultate favorabile.

Va avea Uniunea Sovietică, a doua zi 
după un război atît de distrugător, fondu
rile necesare unor investiții riscante ? Iată 
întrebarea pe care și-o puneau oamenii po
litici occidentali după sfîrșitul celui de al 
doilea război mondial și se grăbeau bineînt 
țeles să dea un răspuns negativ. Dar reali
zările tehnicii sovietice au arătat că acumu
larea socialistă este în măsură să pună la 
dispoziția oamenilor de știință toate fondu
rile necesare. Acum cîteva zile, Wilfred 
McNeil, secretar adjunct la Ministerul A- 
părărij al S.UA. a declarat că lucrările de 
punere la punct a noilor proecte balistice 
vor costa de două ori cît prima bombă ato
mică, adică patru miliarde de dolari. Se știa 
de altfel că, în ultimul an fiscal (expirat la 
30 iunie a.c.), bugetul american consacrase 1 
miliard de dolari acestui capitol, ceea ce era 
deja de patru ori cifra anului fiscal prece
dent. Jonglînd astfel cu miliardele de dolari, 
conducătorii americani neglijau faptul că în 
Uniunea Sovietică cercetările nu sînt apa
najul unor trusturi care vizează în primul 
rînd cîștiguri uriașe. Pe de altă parte, ei 
continuau să se amăgească asupra adevăra
telor posibilități economice ale U.R.S.S.

Pe lingă o revelație asupra posibilităților 
tehnice ale U.R.S.S., lansarea primului sate
lit va fi astfel și un memento asupra poten
țialului economic sovietic. Un conflict ar
mat cu o putere care posedă un astfel de 
nivel științifico-tehnic și cu asemenea poten
țial economic nu mai este deci o bagatelă 
sau un risc: devine, evident, o sinucidere 
nebunească.

Satelitul artificial al Pămîntului înainte de lansare

Libertatea științei
bună parte din efectul uluitor produsO bună parte din efectul uluitor produs 

de lansarea satelitului artificial se datorește 
desigur și faptului că o seamă de oficiali
tăți din așa zisa lume liberă nr.-și dau sea
ma de modul în care a fost posibil un salt 
atît de colosal al științei sovietice. Ce a 
determinat o răsturnare atît de rapidă și de 
categorică a superiorității tehnice a occiden
tului ? lată întrebarea pe care și-au pus-o 
direct sau indirect atîția comentatori mili
tari și politici, fără să mascheze profundul 
regret care emană din nedumeririle lor.

Răspunsul e mult mai simplu șl mai ac
cesibil. El e rezultatul unei politici științi
fice aplicate stăruitor și metodic. Această 
politică a făcut ca numărul oamenilor de 
știință și fehnicienilor sovietici să fie supe
rior aceluip din orice țară occidentală. Tot 
ea a făcut ca pregătirea lor, calitativă să 
fie mult superioară pregătirii pe care o dau care 
universitățile și institutele tehnice occiden
tale. Faptul acesta a fost constatat de nu
meroși oameni de știință occidentali și a 
fost după aceea deplîns de oamenii politici 
respectivi, care intrevedeau perspective defa
vorabile într-un viitor mai mult sau mai pu
țin apropiat.

Dar aceasta nu este încă totul. Cînd e-
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nut majoritatea în parlament (Marele Con
siliu) și în guvern, iar cei doi căpitani- 
regenți (puterea executivă) care au guver
nat pe baza unui mandat reînnoit la fiecare 
6 luni, au fost permanent un comunist și un 
socialist.

Așa îneît această originală republică san- 
marineză, implantată în teritoriul Italiei, 
fără altă legătură cu lumea decît șoseaua 
de acces Rimini—San Marino, avea un regim 
constituțional și politic în total contrast cu 
orînduirea politică a Italiei. Ceea ce, desi
gur, numai cu ochi buni nu putea fi văzut 
de către reacțiunea clericală care dictează 
în viața politică de după război a noii re
publici italiene.

Dar regimul din San Marino a mai păcă
tuit grav față de Roma oficială și prin re
formele economice și sociale pe care le-a 
înfăptuit în ultimii 5-6 ani: reforma agrară, 
naționalizarea întreprinderilor (cele cîteva 
cariere de piatră și mine de sulf, care al
cătuiesc industria san-marir.eză), lichida
rea șomajului etc. Un program de construcții 
de imobile a rezolvat problema locuințelor 
iar măsurile sanitare au stîrpit multe boii 
epidemice. In sfîrșit, a fost asigurat numă
rul de școli necesar cuprinderii în învăță- 
mînt a tuturor copiilor de vîrstă școlară, 
iar dijma a fost înlocuită cu arenda.

Ce exemplu contaminant și „inoportun" 
oferit de micuțul stat independent marii re
publici italiene, cu milioanele ei de șomeri, 
cu sutele de mii de familii fără locuințe, cu 
grava situație a agricultorilor (și îndeosebi 
în sud, unde predomină exploatarea marilor 
latifundiari), cu atîtea și atîtea probleme e- 
conomice, sociale și politice acute, nerezol
vate ! Un asemenea exemplu indezirabil și 
primejdios nu putea fi tolerat de guvernanții 
care s-au succed ’ orna de la răposatul 
De Gasperi înec usuși De Gasperi le 
dăduse o primă ^,iuă de ce ar fi fost de 
făcut, prin blocada pe care a instituit-o in 
1953, izolînd complet San Marino-ul de res
tul Italiei și al lumii. Declarînd un adevărat 
război economic prin blocada ordonată. Ro
ma oficială își acoperise intervenția sama
volnică printr-o campanie de presă, răspîn- 
dind cele mai fanteziste născociri despre 
San Marino devenit pro-causa „azil pentru 
răufăcători și traficanți de narcotice", „cen
trul unei conspirații care amenință suvera
nitatea Italiei" etc.

Rezistenta san-marinezilor și presiunea o- 
piniei publice atît din Italia cît și din alte 
țări, a silit guvernul democrat-creștin să 
renunțe la blocadă.

In ultimii ani, guvernanții de la Roma au 
acumulat noi antipatii față de regimul din 
San Marino. Ideea de a interveni fățiș în 
afacerile interne ale republicii pitice îi

ROMA contr
SAN MARINO

16 secole de independență șb sem
nifieațra unor evenimente actuale
Un exemplu primejdios — Grotesca

parodie de la Rovereta

din ce în ce mai mult. Și iată că pri
de mult așteptat s-a ivit în cursul 
trecute. In urma unor mașinații de 

socialiștii șovăielnici,

tenta 
lejul 
lunii 
culise, patru dintre 
membri ai Marelui Consiliu din San Ma
rino, au fost atrași de partea democraților 
creștini, astfel incit coaliția de Stînga a 
fost pusă în minoritate. In fața acestei si
tuații, căpitanii-regenți au decis dizolvarea 
Marelui Consiliu și ținerea de noi alegeri 
parlamentare la 3 noiembrie. Mandatul ac
tualilor regenți a fost prelungit pînă la data 
alegerilor.

Hotărîrea energică luată de puterea exe
cutivă a avut darul să nemulțumească pro
fund pe opoziționiști și pe inspiratorii lor 
de la Roma. Ei au hotărît să boicoteze ale
gerile și să constituie un... al doilea gu
vern. Luîndu-și pălăria și bastonul, cei 
cîțiva politicieni democrat-creștini și aso
ciații lor socialiștii de dreapta s-au deplasat 
cale de cîțiva kilometri pînă la punctul de 
frontieră Rovereta situat pe șoseaua San 
Marino — Rimini, ocupînd o clădire pără
sită, a cărei intrare (amănunt semnifica
tiv I) se află pe teritoriul Italiei. Aici, într-o 
odaie nemobilată, reuniți la miezul nopții

de I octombrie, într-o atmosferă de conspi
rație de operetă, cei 31 rebeli au desemnat 
un nou ,.guvern legal" al republicii San 
Marino. Afară, în jurul clădirii, cîțiva prie
teni ai conspiratorilor închipuiau garda nou
lui regim, dar în imediata apropiere, cara
binierii italieni în uniformă aduși în grabă 
pentru a opri orice circulație pe singura șo
sea a San Marino-ului, arătau adevăratul 
aspect al lucrurilor.

Spre ziuă, consulul general al Italiei la 
San Marino (reprezentantul diplomatic a- 
creditat pe lângă guvernul san marinez) 
s-a deranjat personal Ia „sediul" guvernului 
nr. 2 (ziarele italiene menționează cu un 
aer de compătimire că în localul în care 
funcționează acest guvern nu se află nici 
măcar un telefon)' pentru a-i aduce la cu
noștință recunoașterea din partea Italiei. La 
scurt interval, Statele Unite s-au 
ce exces de zel diplomatic I — să recu
noască noul guvern.

In acest timp, la San Marino, 
legal al republicii, întrunit în ședință ex
traordinară lua primele contramăsuri, ordo- 
nînd în primul rînd mobilizarea unei armate 
de voluntari pentru apărarea ordinei publice.

grăbit —

guvernul

ne străzile din San Marino s-au răsptn- 
dit manifeste în care acțiunea conspiratori
lor de la Rovereta este calificată drept „pa
rodie grotescă și provocare fățișă" împo
triva guvernului legal al republicii.

Intr-un alt manifest adresat populației, 
Partidul Socialist din San Marino arată că 
hotărîrea căpitanilor-regenți de a dizolva 
parlamentul și de a face noi alegeri a fost 
înțeleaptă și oportună. Ea este perfect con
stituțională. Răspunderea pentru actualele 
evenimente revine partidelor din opoziție, 
care, exasperate, au recurs la toate expe
dientele și intrigile pentru’ a pune mîna pe 
putere.

Guvernul din San Marino a protestat în 
mod formal la Roma împotriva actului re
cunoașterii de către guvernul italian a așa 
zisului „guvern provizoriu". Același pro
test a fost adresat și guvernului S.U.A. De 
asemenea, guvernul san-marinez s-a adre
sat și celorlalte țări cu care întreține relații 
diplomatice (U.R.S.S., Anglia, Franța ș. a.) 
precum și Organizației Națiunilor Unite 
pentru a protesta împotriva acțiunilor ile
gale inspirate de guvernul italian.

In parlamentul Italiei, recunoașterea „gu
vernului provizoriu" a stîrnit dezbateri fur
tunoase. In senat, comunistul Nagarville, 
adresîndu-se membrilor guvernului, a spus : 
„Din 1949 și pînă astăzi nu v-ați hotărît 
încă să recunoașteți Republica Populară 
Chineză. Atunci de ce nu ați putut aștepta 
pînă la 3 noiembrie pentru a recunoaște la 
San Marino un guvern ajuns la putere în 
urma alegerilor ? Sîntem convinși că pro
cedați astfel deoarece vreți să aduceți la 
putere un guvern care vă convine vouă, dar 
care este alcătuit împotriva voinței poporu
lui".

Pentru moment guvernul italian continuă 
blocada de fapt pe care a instituit-o împo
triva republicii San Marino, protejîndu-și 
marionetele de la frontieră, autoconstituite 
în „guvern provizoriu". Blocada italiană 
aduce grave prejudicii populației din San 
'Marino, paralizîndu-i întreaga activitate e- 
conomică. Interzicerea circulației spre San 
Marino, împiedicînd pe turiștii străini 
(600.000 pe an în medie) să viziteze pito

reasca republică, lipsește statul de una din 
cele mai însemnate surse de venituri.

Dar lucrurile nu pot rămîne în nici un 
caz in acest stadiu. Agențiile de presă occi
dentale relatează că situația continuă să 
fie încordată, iar după cum anunță ziarul 
„Unita", ministrul de interne al Italiei, 
Tambroni, a declarat într-o ședință a Con
siliului de Miniștri că dacă noul guvern va 
cere, se vor trimite ia San Marino forțe po
lițienești italiene.

Este evident că o atare intervenție direc
tă, completînd celelalte acțiuni de amestec 
fățiș în afacerile interne ale unui stat su
veran, dovedesc intenția manifestă de a 
se impune populației din San Marino un 
regim reacționar.

Pașnica populație de agricultori și păs
tori din San Marino nu ar putea ține piept 
unei intervenții directe a forțelor polițienești 
italiene, oricîte sacrificii ar fi capabilă să 
facă. Dar străvechea ei tradiție de libertate 
și independență, forța morală a legitimei 
poziții pe care o apără și solidaritatea opi
niei publice de pretutindeni îi pot aduce și 
acum, în. 1957 o reînnoire a izbînzii cucerite 
cu opt ani în urmă împotriva unei inter
venții similare.

levii trebuie să fie conduși la școală de 
tancuri și parașutiști, pentru că nuanța pielii 
lor nu se asortează la vederile Ku-Klux- 
Kianului , cînd oamenii de știință trebuie să 
riște acuzația de „dispreț" a Congresului și 
ideile lor sînt supuse .cenzurii F.B.I.-ului, 
cînd universitățile sînt instituții particulare 

trăiesc, din mila trusturilor ( cînd 
schimbul de rezultate științifice este suspec
tat și urmărit, este evident că atmosfera nu 
e favorabilă progresului. Numai libertatea 
reală a cercetării științifice, numai încura
jarea ei nelimitată a făcut posibil decalajul 
real creat între știința sovietică și cea oc
cidentală. Această atitudine este și rezulta
tul solidității regimului sovietic. Și cum po
litica externă este totdeauna cealaltă față 
a politicii interne, ne dăm seama de ce di
plomația sovietică pledează atît de insis
tent pentru dezarmare, pentru destinderea 
internațională, pentru pace.

Un rol important, covîrșitor, în această 
politică de apropiere, îi este destinat — ori- 
cît de paradoxal ar părea acest lucru —- 
noului factor care este satelitul artificial.

Reacția opiniei publice
Satelitul artificial a răsturnat toate calcu

lele : în primul rînd, a arătat că racheta ba
listică intercontinentală există ; în al doilea 
rînd a spulberat visurile acelora care cereau 
...ocuparea lunei pentru ca să poată subjuga 
întregul glob. La ora cînd vor apare rindu
rile de față, satelitul sovietic va fi depășit 
de mult distanța dintre pămint și lună. Am
bele consecințe sînt capitale. Datorită lor 
războiul clasic rămine un anacronism ; ma
rile efective militare devin inutile, fronturile 
strict delimitate dispar ; în schimb, orice 
colț de pe glob poate suferi rigorile încăr
căturilor termonucleare. Pe de altă parte, 
conducerea războiului din spații interplane
tare este acum mai apropiată de posibilită
țile tehnice sovietice decît de cele americane.

Chiar dacă și în asemenea condiții răz
boiul ar renta pentru unii, este cert că opi
nia publică occidentală a început să vadă 
adevărul. Ea își dă limpede seama de colo
salul risc pentru civilizație. E drept că a- 
ceastă părere nu are încă dinamismul nece
sar opririi urgente a actualului curs al poli
ticii militariste occidentale. Dar de această 
rezistență se vor lovi oamenii politici și milw 
tarii occidentali, din momentul cînd certitu
dinea că lagărul socialist dispune de mij
loace nu numai egale, dar superioare taberei 
capitaliste va deveni un fapt cîștigat pentru 
opinia publică occidentală.

> •

Astrul optimismului
i

Nu e nici o exagerare în a privi cu mal 
multă încredere desfășurarea viitorului, chiar 
a celui mai apropiat. Trezirea opiniei publice, 
activarea ei, vor influența nemijlocit atitu
dinea oamenilor politici. Dorința de înțele
gere reciprocă și de colaborare va trebui 
să-și facă tot mai mult loc, credința în po-< 
sibiiitățile coexistenței pașnice a celor două 
sisteme, a întrecerii creatoare dintre ele să 
triumfe. Este desigur de bun augur că, după 
ce atîtea sugestii sovietice de consfătuire la 
ce! mai înalt nivel între reprezentanții ma
rilor puteri au fost respinse nemotivat, s-a 
înregistrat la scurt interval după lansarea 
satelitului o întrevedere de lungă durată 
între Dulles și A. A. Gromîko la invitația 
celui dinții. Nu este desigur decît un început, 
dar trebuie să ținem neapărat seama că s-a 
produs la numai două zile după evenimen
tul cosmic.

Sînt acum în mod sigur mai multe șanse 
ca, urmărind cerul, oamenii politici occiden
tali să-și dea seama că e timpul ca pămîn- 
tul să devină demn a fi locuibil. In acest 
sens, este de nădăjduit ca noul astru artifi
cial să nu fie numai înainte-mergătorul epo
cii interplanetare, dar și al păcii terestre. 
Ar fi un rezultat deopotrivă de important și 
de istoric în ambele domenii.
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